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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες επιχειρήθηκε µε τρόπο επίµονο και συστηµατικό, µε τη 

συνέργεια και συγχρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και εκτελεστικούς βραχίονες 

τις Περιφέρειες και την Αυτοδιοίκηση, να αναπτυχθούν προγράµµατα και δράσεις για την 

στήριξη της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής της υπαίθρου. Έγιναν προσπάθειες για την 

στήριξη της γεωργοκτηνοτροφικής παραγωγής και των τουριστικών δραστηριοτήτων, 

δηµιουργήθηκαν τοπικές υποδοµές και γενικότερα επιδιώχθηκε να διατηρηθεί η ζωή στον 

αγροτικό χώρο. Όµως, όπως γίνεται φανερό από τις νέες συνθήκες που επικρατούν στην 

ευρωπαϊκή οικονοµία, απαιτείται πλέον µία νέα στρατηγική και οπτική που θα βλέπει την 

ύπαιθρο σαν µια από τις µεγάλες αναπτυξιακές δεξαµενές της χώρας, ικανή όχι µόνο να 

εξασφαλίσει αυτοδύναµα την αξιοπρεπή της επιβίωση αλλά και να συµβάλει αποφασιστικά 

στη συνολική οικονοµική κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη. Η ύπαιθρος οφείλει και 

µπορεί να αποδειχθεί ανταγωνιστική µέσα στις νέες διεθνείς συνθήκες, όχι προσπαθώντας 

να προσοµοιωθεί µε τα αστικά κέντρα, αλλά αξιοποιώντας το δικό της πλούτο, τους πόρους 

και τις ιδιαιτερότητές της και αναπτύσσοντας την δική της δυναµική.  

 

Άλλωστε βρισκόµαστε µπροστά σε ριζικά νέα δεδοµένα. Η παγκοσµιοποίηση των αγορών,η 

απελευθέρωση του διεθνούς εµπορίου, η Νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική και η διεύρυνση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης οδηγούν σε σηµαντικές αναθεωρήσεις των πολιτικών προστασίας και 

ενίσχυσης και µάλιστα µε συγκεκριµένες προθεσµίες. Θα πρέπει συνεπώς να 

απελευθερωθούν και να αναδειχθούν εσωτερικές αξίες, πόροι και δυναµικές για µια 

αυτοδύναµη και βιώσιµη αναπτυξιακή διαδικασία. 

 

Αυτή η αναπτυξιακή φιλοσοφία οφείλει να διαπερνά όχι µόνο την αγροτική αλλά και την 

τουριστική µας πολιτική έτσι που να προωθεί την υλοποίηση µιας ολοκληρωµένης και 

πολυτοµεακής στρατηγικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη της ελληνικής υπαίθρου µε όρους 

προστασίας του περιβάλλοντος και διάσωσης και διαφύλαξης της πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς.  

 

 

 

 

 



Αγροτουρισμός – Προοπτικές Ανάπτυξης στο Νομό Ιωαννίνων 

2 
 

 

 

Μία από τις αιχµές αυτής της ολοκληρωµένης και πολυτοµεακής στρατηγικής είναι ο  

τουρισµός της υπαίθρου και οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού που µπορούν να 

αποτελέσουν όχι µόνο µια αξιόλογη συµπληρωµατική πηγή εισοδήµατος για τον αγροτικό 

κυρίως πληθυσµό, αλλά και ένα σηµαντικό µηχανισµό µιας νέας ισορροπίας και δυναµικής 

σχέσης αστικών κέντρων, ακτών και παραλιών και ενδοχώρας. Μιας δυναµικής σχέσης που 

επιτρέπει την επέκταση της οικονοµικής και κοινωνικής τουριστικής δραστηριότητας στον 

χώρο και στον χρόνο. Σαν εναλλακτικές µορφές τουρισµού αναφέρονται συνήθως αυτές που 

αξιοποιούν σαν πόλους τουριστικής έλξης εγγενή φυσικά, γεωµορφολογικά,κοινωνικά και 

πολιτισµικά χαρακτηριστικά ενός προορισµού µε ανάγκες ήπιων περιβαντολλογικά συνήθως 

παρεµβάσεων. 

 

Η Ελλάδα µια χώρα µε, πέρα από τις εκτεταµένες ακτές της, εντυπωσιακούς ορεινούς 

όγκους, πλήθος µικρών νησιών, εθνικούς δρυµούς, διεθνώς αναγνωρισµένους 

υδροβιότοπους απίστευτη ποικιλότητα σπάνιας χλωρίδας και πανίδας, θαλάσσια πάρκα, 

ποτάµια, λίµνες, µε εντυπωσιακό πολιτισµικό απόθεµα ηθών και εθίµων, παράδοσης  και 

παραδοσιακών επαγγελµάτων και τεχνών, πλούσιες και πολυπληθείς ιαµατικές πηγές, 

εντυπωσιακά µοναστήρια, απίστευτο διατροφικό πλούτο και ποικιλία, παραγωγή 

αναντικατάστατων αγροτικών ποιοτικών προϊόντων και απαράµιλλη κουλτούρα φιλοξενίας 

στους πληθυσµούς της υπαίθρου,διαθέτει τελικά αστείρευτους και περιζήτητους 

τουριστικούς πόρους και δυναµική για να αναπτύξει αυτό που ονοµάζουµε εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού. 

 

Μορφές τουρισµού όπως ο αγροτουρισµός,ο οικοτουρισµός,ο προσκυνηµατικός τουρισµός,ο 

ορειβατικός τουρισµός,ο τουρισµός περιπέτειας και τελος ο πολιτισµικός 

τουρισµός,συνθέτουν την αυθεντικότητα της αξέχαστης εµπειρίας προς την οποία πλέον 

στρέφεται ο σύγχρονος άνθρωπος και οι σηµερινές τουριστικές αγορές. 

 

Εάν αυτές συνδυαστούν µε τον ιαµατικό τουρισµό και τον χειµερινό και χιονοδροµικό 

τουρισµό,τότε οι διάφορες εναλλακτικές µορφές τουρισµού ανά περιοχή συνθέτουν ένα 

πολυσύνθετο µείγµα τουριστικού προϊόντος εξαιρετικής ποιότητας και ανταγωνιστικότητας. 
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Οι παραπάνω µορφές τουρισµού σε διάφορους συνδυασµούς για κάθε περιοχή και σπάνια 

µεµονωµένα,δηµιουργούν αυτό που ονοµάζουµε Τουρισµό της Υπαίθρου και της ενδοχώρας 

που µπορεί να λειτουργήσει είτε σαν αυτοτελές πακέτο εναλλακτικής διαµονής-διατροφής-

περιήγησης και απασχόλησης µε σοβαρότερη προστιθέµενη αξία για την ύπαιθρο,είτε σαν 

κρίσιµο συµπληρωµατικό στοιχείο διαφοροποίησης και εµπλουτισµού του βασικού 

τουριστικού µας προϊόντος και των κύριων τουριστικών µας προορισµών ή ως συνδυασµός 

αυτών. 

 

Η λειτουργία της σύνθεσης των εναλλακτικών µορφών τουρισµού ως αυτοτελούς 

τουριστικού πακέτου όπου φυσικά έχουµε και την µέγιστη συµβολή στην αυτοδύναµη και 

βιώσιµη ανασυγκρότηση της υπαίθρου απαραίτητη είναι η ανάπτυξη κατάλληλα 

προσαρµοσµένων αρχιτεκτονικά,αισθητικά και περιβαντολογικά καταλλυµάτων που χωρίς 

να υστερούν σε ευκολίες και υπηρεσίες θα πρέπει να προσιδιάζουν προς την εναλλακτική 

µορφή τουρισµού που καλούνται να υπηρετήσουν. 

 

Έτσι οι αγροικίες,τα δασικά χωριά,τα ορειβατικά καταφύγια,οι παραδοσιακοί οικισµοί,τα 

µοναστηριακά καταλύµµατα και άλλα, είναι κάποιες µορφές και ύφος διαµονής που όταν 

συνδυασθούν µε την ποιοτική τοπική διατροφή και συνταγές,συντίθενται η αυθεντική 

εναλλακτική φιλοξενεία που ολοκληρώνει την µοναδικότητα της εµπειρίας του 

εναλλακτικού τουριστικού προορισµού. 

 

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί στο παραπάνω µείγµα των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

κάθε περιοχής -προορισµού ο βασικός κορµός του είναι ο αγροτουρισµός έτσι όπως 

διαµορφώθηκε από την ελληνική πραγµατικότητα και πρακτική που καθορίζει και το 

πρότυπο του ελληνικού πλέον τουρισµού.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Αγροτουρισμός και Αειφόρος Τουριστική Ανάπτυξη                                

1.1  Εισαγωγή 

 

Ο αγροτουρισµός και γενικότερα η κάθε µορφής εναλλακτικός τουρισµός στην ύπαιθρο 

όπως και η αειφόρος ανάπτυξη είναι έννοιες που συζητήθηκαν και χρησιµοποιήθηκαν 

ευρύτατα τα τελευταία χρόνια, γιατί προσπαθούν να δώσουν νέες προσεγγίσεις στο ζήτηµα 

της τοπικής ή εκ των κάτω ανάπτυξης. 

 

Οι διάφορες µορφές εναλλακτικού τουρισµού στην ύπαιθρο, µεταξύ των οποίων ο 

αγροτουρισµός, προέκυψαν από µια διπλή αναγκαιότητα . Η πρώτη αφορά στην ανάγκη των 

κατοίκων των αστικών κέντρων να επανασυνδεθούν µε τη φύση και τον αγροτικό πολιτισµό 

γενικότερα . Η δεύτερη αφορά στους αγρότες, οι οποίοι αναζητούν συµπληρωµατικά προς το 

γεωργικό εισιδήµατα, δεδοµένης της κρίσης και της αβεβαιότητας στο γεωργικό τοµέα .Με 

οποιαδήποτε µορφή και αν εµφανίζεται πρόκειται για τουρισµό ενός τόπου µε την έννοια 

ότι αναδεικνύει τα τοπικά στοιχεία, ενώ η πρωτοβουλία και η διαχείρισή του ανήκει στις 

τοπικές κοινότητες. 

 

Ο αγροτουρισµός, ειδικότερα, έχει την ιδιοµορφία να διασυνδέει άµεσα και ενεργά την 

τουριστική δραστηριότητα µε τη γεωργική εκµετάλλευση, τα προϊόντα της και την αγροτική 

κληρονοµιά γενικότερα. Κατ' αυτή την έννοια θεωρείται ως µια από τις κατεξοχήν 

δραστηριότητες που προωθεί την αγροτική ανάπτυξη και είναι συµβατή µε την έννοια της 

αειφορίας. 

 

Και αυτό, γιατί συµβάλλει στην οικονοµική ενεργοποίηση των αγροτικών ζωνών χωρίς να 

ανταγωνίζεται τους φυσικούς ή τους ανθρώπινους πόρους . Είναι δηλαδή, συµβατός µε τις 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και κοινοτικές αξίες επιτρέποντας τόσο στους αγρότες όσο και 

στους τουρίστες να απολαύσουν τις θετικές αλληλεπιδράσεις και τις κοινές εµπειρίες τους . 
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Αντικειµενικός και µακροχρόνιος στόχος του αγροτουρισµού, έτσι όπως καταγράφεται στην 

πολιτική της Ε.Ε., είναι να συµβάλλει στην αντιστροφή του κλίµατος εγκατάλειψης που 

υπάρχει στην ύπαιθρο, εξαιτίας κυρίως της συρρίκνωσης της γεωργίας, και στη συνέχεια, 

στη δηµιουργία ευνοϊκότερων συνθηκών για την ανάπτυξη νέων οικονοµικών 

δραστηριοτήτων. 

 

Μέσα από την κινητοποίηση των τοπικών πόρων (ανθρώπινων, φυσικών, χρηµατικών) 

επιχειρείται να τεθεί σε λειτουργία ένας µηχανισµός ενδογενούς ανάπτυξης µέσα από ένα 

συνολικό σχέδιο . 

 

Σε αυτό το σηµείο τίθεται το ερώτηµα πώς ο αγροτουρισµός εντάσσεται στην προοπτική της 

αγροτικής – αειφόρου ανάπτυξης ενισχύοντας στην πραγµατικότητα τις τοπικές δυναµικές. 

Στις αγροτικές περιοχές το "τοπικό" είναι ένας χώρος οικειότητας, επικοινωνίας και 

εργασίας. Ένας χώρος µε ζωή, παράδοση, ιστορία και ταυτότητα .Περιβάλλει ευάριθµα 

άτυπα δίκτυα και ανοµοιότητες που προσπαθούν να βρούν το δρόµο τους για να αρθρωθούν 

έτσι, ώστε να γεννήσουν την ανάπτυξη. Από την άλλη, η εφαρµογή αγροτουριστικών 

προγραµµάτων  "εκ των άνω"  κάνει εµφανή την ανάγκη για συµµετοχικές διαδικασίες σε 

επίπεδο σχεδιασµού και παρέµβασης, ενώ προϋποθέτει το "άκουσµα" του τοπικού 

πληθυσµού. 

 

Επίσης πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο αγροτουρισµός, ακόµα και µε µια κατεύθυνση 

αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων, δε φαίνεται ικανός να συντηρήσει µακροπρόθεσµα 

το κοινωνικο-πολιτιστικό σύστηµα. Η προσπάθεια πρέπει να έχει ως κατεύθυνση τη 

συνεύρεση των τοπικών αρχών / φορέων / οργανισµών (συµπεριλαµβανόµενων των 

τουριστικών πρακτορείων και των ξενοδόχων) για να συζητήσουν τις προοπτικές του 

τουρισµού µε απώτερο σκοπό τόσο τις ποσοτικές  (υποδοµές, φέρουσα ικανότητα κλπ.), όσο 

και τις ποιοτικές συνιστώσες (ποιότητα υπηρεσιών, αξιοποίηση τοπικών προϊόντων, σήµα 

ποιότητας, ανάπτυξη διαφοροποιηµένων τουριστικών προϊόντων πέραν της φιλοξενίας και 

εστίασης κλπ.) του ζητήµατος. 
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Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι οι αγροτικές περιοχές διαφέρουν σηµαντικά ως προς την 

οικονοµική δοµή και δραστηριότητα, την περιφερικότητα του κάθε τόπου, τους φυσικούς 

και ανθρώπινους πόρους, τις δηµογραφικές και κοινωνικές συνθήκες.Η συµφιλίωση της 

αγροτικής ανάπτυξης µε τις ανάγκες και ικανότητες των γεωργών, η τεράστια ποικιλία 

συνθηκών -µε όρους οικολογίας, πληθυσµιακών πιέσεων, οικονοµικών σχέσεων και 

κοινωνικής οργάνωσης – πρέπει να ληφθεί υπόψη. Μια τέτοια προσέγγιση συνεπάγεται ότι 

οι πολιτικές πρέπει να είναι εξειδικευµένες και οι µηχανισµοί παρέµβασης ευέλικτοι. 

Επιπλέον, στη διαδικασία καθορισµού και εφαρµογής της ανάπτυξης είναι πολύ πιθανή η 

δηµιουργία συγκρουσιακών καταστάσεων µεταξύ οργανισµών και διαφόρων φορέων, τόσο 

λόγω της λειτουργικής τους αλληλεξάρτησης όσο και λόγω της σπανιότητας των πόρων. 
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1.2 Η Έννοια του Αγροτουρισμού 

Έχοντας προσδιορίσει τώρα, έστω και συνοπτικά, τη σχέση που συνδέει αγροτουρισµό-

αειφορία-τοπική ανάπτυξη, είναι η κατάλληλη στιγµή να αναλύσουµε  τις ιδιότητες αλλά 

και τις ιδιαιτερότητες του καθένα από τους τρείς αυτούς παράγοντες χωριστά. 

 

Ο Αγροτουρισµός, ειδικότερα, έχει την ιδιοµορφία να διασυνδέει άµεσα και ενεργά την 

τουριστική δραστηριότητα µε την γεωργική εκµετάλλευση, τα προϊόντα της και την 

αγροτική κληρονοµιά γενικότερα. Αποτελεί φιλοσοφία, τρόπο έκφρασης µιας 

συγκεκριµένης κοινωνικής αντίληψης, κοµµάτι ιδεολογίας που αναζητά και δένει µεταξύ 

τους τάσεις της µορφής ''επιστροφή στη φύση, φυγή από το αστικό περιβάλλον'' µε το 

σεβασµό στην αρχιτεκτονική παράδοση, το φυσικό και κοινωνικό περίγυρο. Επίσης 

συντελεί στην αναβίωση πολιτιστικών εθίµων που σβήνουν κάτω από την εξελικτική 

διαδικασία καθώς και στην αναβίωση και ενίσχυση της παραδοσιακής τέχνης των κατοίκων 

του συγκεκριµένου χώρου. Εξίσου σηµαντικό να αναφερθεί είναι το γεγονός ότι ο 

αγροτουρισµός θεωρείται ισχυρό µέσο πολιτικής ανάπτυξης που στοχεύει στην 

ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναµικού της περιοχής, της συγκράτησης του τοπικού 

πληθυσµού στις εστίες του, την ενίσχυση της τοπικής αγοράς και την οργανική διασύνδεση 

τοπικής παραγωγής – κατανάλωσης καθώς και τη δίκαιη µεταφορά πόρων από αστικούς 

χώρους σε αγροτικούς . Τέλος, θα λέγαµε ότι δίνει έµφαση στη µικρή µονάδα οικογενειακής 

είτε συνεταιριστικής µορφής και έχει σαν σκοπό της την ανάπτυξη της προσωπικής, 

ανθρώπινης και ζεστής σχέσης ανάµεσα στον επισκέπτη και την αγροτική οικογένεια . 

 

Με βάση λοιπόν τα όσα ειπώθηκαν παραπάνω ο αγροτουρισµός µπορεί να οριστεί ως εξής: 

"Αγροτουρισµός είναι εκείνη η τουριστική δραστηριότητα που αναπτύσσεται σε χώρο µη 

αστικό, από τους απασχολούµενους κυρίως στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα της 

παραγωγής και ειδικότερα σε οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής µικρές τουριστικές 

µονάδες παροχής αγαθών και  υπηρεσιών. Ακόµα, ο αγροτουρισµός στηρίζεται στην 

αξιοποίηση των φυσικών, πολιτιστικών και ανθρώπινων τοπικών πόρων, ικανοποιεί 

εξειδικευµένες προσωπικές ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου και αποβλέπει στη 

συγκράτηση ή και επιστροφή του τοπικού πληθυσµού, στην ενίσχυση του αγροτικού 

εισοδήµατος και της τοπικής οικονοµίας και στην άνοδο του βιοτικού και πολιτιστικού του 

επιπέδου. 
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1.3 Ιδιαιτερότητες του Αγροτουρισμού στις αγροτικές 

μεσογειακές ζώνες  

 

Ο τουρισµός θεωρείται σχεδόν εκ προοιµίου ως  " µια φυσική οδός" προς την ανάπτυξη των 

αγροτικών περιοχών της Ευρώπης, ιδίως των περισσότερο µειονεκτικών. Σύµφωνα µε αυτή 

τη θεωρία και στο πνεύµα της διαφοροποίησης των παραγωγικών δραστηριοτήτων, ο 

αγροτουρισµός ανταποκρίνεται στην οικονοµική λογική ανάπτυξης µικρών επιχειρήσεων 

παροχής υπηρεσιών αναψυχής στον αγροτικό χώρο, που όµως έρχεται σχεδόν σε ρήξη µε 

την κυρίαρχη γεωργική επαγγελµατική ταυτότητα των αγροτών. 

 

Κατ' αυτήν την έννοια ο αγροτουρισµός ως επαγγελµατικός κλάδος παροχής υπηρεσιών, και 

µάλιστα εξειδικευµένων, συναντά δυσκολίες στην εφαρµογή του. Καταρχήν, είναι δύσκολο 

για τους γεωργούς να αναπτύξουν δραστηριότητες σε τοµείς που δεν διαθέτουν 

παραδοσιακά την απαραίτητη εµπειρία και να γίνουν διαχειριστές µιας µικρής 

πολυδραστήριας και καινοτόµου γι' αυτούς επιχείρησης. Αυτό θα σήµαινε για τους αρχηγούς 

των γεωργικών εκµεταλλεύσεων µια ριζική κοινωνικο-επαγγελµατική µεταστροφή 

περνώντας από τον χειρισµό τεχνικών µεθόδων γεωργικής παραγωγής σ' ένα επάγγελµα που 

απαιτεί κοινωνικό άνοιγµα και κατάλληλες υποδοµές που θα ανταποκρίνονται στην 

αγροτουριστική ζήτηση. Οι γεωργοί και οι άλλοι εµπλεκόµενοι αγροτικοί φορείς έχουν 

ανάγκη από χρόνο για να αποδεχθούν, καταρτισθούν και τελικά υιοθετήσουν τις τεχνικές 

και οργανωτικές καινοτοµίες που προϋποθέτει η υλοποίηση των αγροτουριστικών 

προγραµµάτων . 

 

Αυτή η επαγγελµατική "υπέρβαση" και η ικανότητα τεχνικής και κοινωνικής προσαρµογής 

είναι βέβαια πολύ περισσότερο δύσκολες στις αποµονωµένες ορεινές και µειονεκτικές 

αγροτικές ζώνες, που αποτελούν και τις περιοχές-στόχους σε προτεραιότητα ανάπτυξης . 

 

Πέρα όµως από αυτή τη γενική παρατήρηση, που αγγίζει το σύνολο των αγροτικών ζωνών, 

οι ιδιαιτερότητες του µεσογειακού κόσµου αναφορικά µε τις αγροτικές δοµές και την 

κοινωνικο-οικονοµική εξέλιξη των αγροτικών περιοχών µπορούν να ερµηνεύσουν τις 

δυνατότητες και τους περιορισµούς της αγροτουριστικής ανάπτυξης στη Νότια Ευρώπη 

απέναντι στο κατεστηµένο πρότυπο και τις εµπειρίες της Β∆ Ευρώπης . 
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Στο επίπεδο των αγροτικών δοµών, στη Μεσόγειο δεν συναντάµε το πρότυπο της  

''αποµονωµένης φάρµας '' που ενσωµατώνει το χώρο εργασίας (γεωργική γη, σταβλικές και 

άλλες εγκαταστάσεις) µαζί µε το χώρο κατοικίας της αγροτικής οικογένειας, όπως αυτό 

συµβαίνει συνήθως στον ευρωπαϊκό Βορρά. 

 

Στη µεσογειακή ύπαιθρο χώρα, η αγροτική κατοικία συγκεντρώνεται στον οικισµό της 

κοινότητας (πυρηνικό χωριό), ενώ η γεωργική εκµετάλλευση ως µονάδα παραγωγής είναι 

ανεξάρτητη από το χώρο κατοικίας του αρχηγού και βρίσκεται µακριά απο το οικιστικό 

κέντρο .Έτσι η άµεση διασύνδεση της διαµονής των τουριστών στην ύπαιθρο µε τις 

γεωργικές δραστηριότητες της οικογένειας υποδοχής δεν είναι ευδιάκριτη, όπως και η 

ενσωµάτωση του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος στην αγροτική ζωή. Φαίνεται 

λοιπόν δύσκολο να µπορούν να ολοκληρωθούν οι δύο αυτές διαφορετικές δραστηριότητες 

της εκµετάλλευσης  -η παραγωγική και η παροχή τουριστικών υπηρεσιών-  σ' ένα δυναµικό 

αγροτουριστικό προϊόν που θα ενσωµατώνει την  ''εικόνα του τόπου''. 

 

Στο κοινωνικό και δηµογραφικό επίπεδο, οι αγροτικές µεσογειακές ζώνες, ιδιαίτερα οι 

ορεινές και µειονεκτικές περιοχές, χαρακτηρίζονται από τη δηµογραφική συρρίκνωση και τη 

γήρανση του αγροτικού πληθυσµού . Το γεγονός αυτό ερµηνεύει εν µέρει την απουσία 

καινοτόµων πρωτοβουλιών ή τη σχετική επιφύλαξη των αγροτών απέναντι σε νέες µορφές 

οικονοµικών δραστηριοτήτων, όπως ο αγροτουρισµός . Ερµηνεύει, επίσης, τη δυσκολία των 

αγροτών να διευρύνουν την επαγγελµατική τους   - γεωργική -  ταυτότητα προς την παροχή 

υπηρεσιών σε µια εξειδικευµένη πελατεία. 

 

Σε τεχνικο-οικονοµικό επίπεδο, οι αγροτικές ζώνες των χωρών της µεσογειακής Ευρώπης 

υποφέρουν από την ανεπάρκεια συλλογικών υποδοµών και δικτύων υπηρεσιών που θα 

στήριζαν και ενθάρρυναν τις τοπικές αναπτυξιακές δράσεις, όπως ο αγροτουρισµός. 

 

Από την άλλη, στην κλίµακα της οικογενειακής µονάδας, οι αγροτικές εκµεταλλεύσεις στις 

µειονεκτικές ζώνες δεν είναι σε θέση να επενδύσουν σε τουριστικές υποδοµές και εξοπλισµό 

(επισκευές παραδοσιακών κτιρίων, κατασκευή νέων, οικιακός εξοπλισµός, χωρικές 

διευθετήσεις της γεωργικής γης κλπ.) χωρίς την ουσιαστική τεχνικο-οικονοµική βοήθεια από 

την πλευρά των δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων που εµπλέκονται. 
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Επιπλέον, στις µεσογειακές χώρες, όπου το θεσµικό και οργανωτικό πλαίσιο στήριξης των 

αγροτικών εκµεταλλεύσεων είναι κατά κανόνα ανεπαρκές, οι αγρότες βρίσκονται αδύναµοι 

να εκσυγχρονίσουν/διαφοροποιήσουν τις δραστηριότητές τους εξαιτίας της στενότητας 

δικτύων πληροφόρησης και διάχυσης της τεχνικής τεχνογνωσίας σε τοπική – περιφερειακή 

και εθνική κλίµακα. 

 

Από την πλευρά της ζήτησης αγροτουριστικών υπηρεσιών, παρατηρείται µια σχετικά 

χαµηλή ζήτηση στις µεσογειακές ζώνες και ιδιαίτερα για µορφές αγροτικού τουρισµού στις 

αποτραβηγµένες ενδοχώρες των αγροτικών περιφερειών. 

 

Καταρχήν θα πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι η σχετικά πρόσφατη αγροτική έξοδος στη 

Μεσόγειο και την Ελλάδα (σε σχέση µε την Β.∆. Ευρώπη που χρονολογείται από τον 

προηγούµενο αιώνα) και η διατήρηση των σχέσεων των κατοίκων των πόλεων µε τους 

τόπους καταγωγής τους, τους κάνει να επιστρέφουν τακτικά στα χωριά τους σε περιόδους 

διακοπών, χωρίς ουσιαστικά να έχουν χάσει την επαφή τους µε τον αγροτικό κόσµο . Η 

κοινωνική συνοχή µέσω των συγγενικών και φιλικών σχέσεων διατηρείται ακόµα σε 

σηµαντικό βαθµό, κατά τρόπο ώστε οι αστοί των µεγαλουπόλεων να µην νιώθουν ακόµα 

πιεστική την ανάγκη να αναζητήσουν τις ρίζες τους ή την αυθεντικότητα του αγροτικού 

κόσµου, συχνά ωραιοποιηµένη, µέσω του αγροτουρισµού. 

 

∆εύτερον, στις µεσογειακές χώρες, η για χρόνια κυρίαρχη τάση για θερινό παραθαλάσσιο 

τουρισµό -τροφοδοτούµενη από τους διεθνείς τουριστικούς πράκτορες- πόλωσε το 

ενδιαφέρον των τουριστών τόσο των κατοίκων των µεσογειακών χωρών όσο και των 

αλλοδαπών προς τις παράκτιες περιοχές σε σχέση µε τις εσωτερικές αγροτικές ζώνες. 
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1.4 Μορφές του Αγροτουρισμού  

Τώρα που τα σηµάδια κορεσµού του κλασικού µοντέλου τουρισµού έχουν αρχίσει να 

γίνονται εµφανή και τα οφέλη άρχισαν να υποχωρούν ως προς τα προβλήµατα, είναι φανερό 

πως πρέπει να αναζητήσουµε νέες διεξόδους και µοντέλα τουριστικής αναπτύξεως. Σήµερα 

αρχίζει να γίνεται συνείδηση ότι η ανάπτυξη των ήπιων µορφών τουρισµού και ιδιαίτερα ο 

αγροτουρισµός, που χαρακτηρίζεται από τα στοιχεία του σεβασµού στον άνθρωπο και στο 

περιβάλλον, είναι η πλέον κατάλληλη µορφή τουρισµού που συµβάλλει στην καλύτερη 

γνωριµία και επικοινωνία των κατοίκων της Ευρώπης στην διαπαιδαγώγηση των πολιτών ως 

προς την ανεκτικότητα της όποιας διαφοράς τους και την προστασία των φυσικών πόρων 

της ηπείρου. 

 

Αρχικά, τα είδη τουρισµού που χαρακτηρίζονται φιλικά ως τον άνθρωπο και το  περιβάλλον, 

διαφοροποιούνται στις διάφορες χώρες τις Ευρώπης ως εξής: 

 

α) ο τουρισµός του αγροτικού χώρου  (rural tourism ) περιλαµβάνει όλες τις µορφές του 

τουρισµού που κυριαρχούν στον αγροτικό χώρο, παλιότερες και σύγχρονες, ''µαζικές'' 

και ''ήπιες'', 

 

β) ο τουρισµός του αγροκτήµατος  (farm tourism ), που είναι ήπια µορφή τουρισµού, 

περιλαµβάνει όλες τις µορφές τουρισµού που σχετίζονται άµεσα µε την αγροτική 

εκµετάλλευση, 

 

γ) ο αγροτουρισµός (agrotourism), που είναι επίσης ήπια µορφή τουρισµού, περιλαµβάνει 

τις µορφές εκείνες του τουρισµού που σχετίζονται άµεσα µε το αγροτικό περιβάλλον.   

 

Πιο συγκεκριµένα, ο αγροτουρισµός, κατά τα τελευταία είκοσι χρόνια, αναπτύσσεται σε 

διαφορετικούς τύπους και µε διαφορετικούς ρυθµούς σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι µορφές 

εφαρµογής του εξαρτώνται από το µέγεθος της αγροτικής εκµετάλλευσης, από τις οµάδες 

των τουριστών στους οποίους απευθύνεται το αγροτουριστικό προϊόν και από την προσφορά 

εξειδικευµένων υπηρεσιών.  
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Στην Ευρώπη έχουν επικρατήσει δύο βασικοί τύποι του αγροτουρισµού:   

 

� οι διακοπές στην αγροτική εκµετάλλευση  ( farm house holidays ) και 

 

� η διανυκτέρευση µε πρωινό  ( bed and breakfast ) 

  

Ο πρώτος τύπος περιλαµβάνει τη φιλοξενία των τουριστών στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις, 

στις οποίες οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών και µερικές φορές και 

στις αγροτικές δραστηριότητες.   

 

Ο δεύτερος τύπος περιλαµβάνει τη δηµιουργία αγροτουριστικών καταλυµάτων σε µη 

αστικές περιοχές και στα οποία καταλύµατα προσφέρεται µόνο διανυκτέρευση µε πρωινό. 

Τα αγροτουριστικά αυτά καταλύµατα ανήκουν σε αγρότες και το πρωινό συνήθως 

αποτελείται από προϊόντα της τοπικής παραγωγής. 

 

Οι διακοπές στην αγροτική εκµετάλλευση  ( πρώτος τύπος )  έχουν κυρίως αναπτυχθεί σε 

χώρες στις οποίες το αγρόκτηµα είναο συνδεδεµένο µε τη µεγάλη αγροτική παραγωγή . 

Τέτοιες χώρες είναι η Αυστρία και η Γερµανία. 

 

Η διανυκτέρευση µε πρωινό  ( δεύτερος τύπος )  έχει κυρίως αναπτυχθεί σε χώρες όπως 

είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιταλία, η Ιρλανδία, η Γαλλία και η Ελλάδα, στις οποίες οι 

αγροτικές εκµεταλλεύσεις είναι σχετικά µικρότερες. 

 

Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, στις οποίες υπαρχει αγροτουριστική προσφορά, ο 

αγροτουρισµός φαντάζει ακόµα σήµερα ως µία νέα µορφή τουρισµού και το επίπεδο 

αγροτουριστικής ανάπτυξης είναι ακόµα σχετικά χαµηλό. Γι' αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι 

είναι ακόµα και σήµερα λίγες οι ευρωπαϊκές χώρες, στις οποίες επικρατεί πλέον 

αγροτουριστική προσφορά υψηλού επιπέδου. Στις χώρες αυτές, όπως είναι η Αυστρία, το 

Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιρλανδία, η Γαλλία, η Ελβετία και η ∆ανία, ο αγροτουρισµός σε 

ορισµένες περιοχές τους έχει γίνει πια παράδοση. Ωστόσο, η ανάπτυξη του αγροτουρισµού 

είναι διαφορετική σε κάθε χώρα, όπως µε διαφορετική µορφή φαίνεται ότι εµφανίστηκε και 

αναπτύσσεται και στη χώρα µας.  
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Επειδή πολλοί µιλούν για διακοπές στην αγροτική εκµετάλλευση  ( απασχόληση και 

ψυχαγωγία στο αγρόκτηµα ), πρέπει να τονιστεί ότι ο ελληνικός αγροτικός τοµέας θα 

µπορούσε δύσκολα να αφοµοιώσει προγράµµατα αγροτουριστικής ανάπτυξης που 

στοχεύουν στη µεγάλη αγροτική εκµετάλλευση. Η ίδια η δοµή της ελληνικής αγροτικής 

υπαίθρου σχετίζεται µε τις µικρές οικογενειακές µονάδες, στις οποίες η απασχόληση 

εξαντλείται µέσα στα όρια των µελών της αγροτικής οικογένειας. 

 

Η εφαρµογή στην Ελλάδα ενός αγροτουριστικού προγράµµατος µε τη µορφή του πρώτου 

από τους δύο τύπους που προαναφέρθηκαν, φαίνεται ότι θα πρέπει εκ των πραγµάτων να 

αποκλειστεί και ότι ένα σύστηµα φιλοξενίας των τουριστών σε αγροτουριστικά καταλύµατα, 

χωρίς τη συµµετοχή του αγροκτήµατος, προσεγγίζει περισσότερο προς την ελληνική 

πραγµατικότητα. 

 

Σε αυτό ακριβώς το σηµείο είναι απαραίτητο να διευκρινιστεί ότι η Ελλάδα δεν θα 

σταµατήσει να είµαι συνυφασµένη µε τον µαζικό τουρισµό, αλλά όµως διαθέτει 

εξαιρετικούς και ποικίλους τουριστικούς πόρους που µπορούν να αξιοποιηθούν και να 

αναδείξουν ένα νέο εναλλακτικό πρόσωπο, ένα ήπιο τουριστικό µοντέλο, ένα ποιοτικό 

προϊόν προσανατολισµένο σε ένα εξίσου ποιοτικό τµήµα της αγοράς. Ο αγροτουρισµός δεν 

είναι απλώς µια µορφή τουρισµού, αλλά αποτελεί µία διαφορετική προσέγγιση στον τρόπο 

ζωής και µία νέα πραγµατικότητα για την οικονοµική, και όχι µόνο, ανάπτυξη της ελληνικής 

υπαίθρου. 
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1.5  Το Προφίλ του Αγροτουρίστα  

Τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη ο τουρισµός γνωρίζει τα τελευταία χρόνια 

σηµαντικές εξελίξεις. Νέες τάσεις και νέα πρότυπα διακοπών εµφανίζονται, επειδή η 

τουριστική επιχείρηση έχει πλέον παύσει να αποτελείται αποκλειστικά από µία 

ξενοδοχειακή µονάδα . Σήµερα η τουριστική επιχείρηση προσφέρει µία ποικιλία υπηρεσιών, 

πέρα από το φαγητό και τον ύπνο που αποτελούσαν το παραδοσιακό τουριστικό προϊόν . Οι 

υπηρεσίες αυτές είναι η άθληση, η ψυχαγωγία, οι οργανωµένοι περίπατοι, οι παρατηρήσεις 

οικολογικού ενδιαφέροντος κλπ. Οι πιο πρόσφατες εξελίξεις αφορούν την προσφορά 

ολοκληρωµένων τουριστικών υπηρεσιών, δηλαδή µία προσφορά που περιλαµβάνει τα 

λεγόµενα σύγχρονα πακέτα του τουριστικού προϊόντος. 

 

Το νέο αυτό πολυσύνθετο τουριστικό προϊόν περιλαµβάνει συχνά στοιχεία από διαφορετικές 

δραστηριότητες, όπως είναι ο συνεδριακός τουρισµός και οι θαλάσσιες δραστηριότητες ή ο 

οικολογικός τουρισµός και ο τουρισµός υγείας . Έτσι, µπορεί να πει κανείς ότι οι εξελίξεις 

µεταβάλλουν την έννοια του τουριστικού προϊόντος και εποµένως µεταβάλλουν και την 

έννοια της τουριστικής µονάδας. Οι τρέχουσες εξελίξεις ξεπερνούν τη µεµονωµένη 

τουριστική µονάδα και φτάνουν µέχρι τη δηµιουργία της λεγόµενης τουριστικής περιοχής, 

στα πλαίσια της οποίας παρέχονται ολοκληρωµένες αλλά και συµπληρωµατικές τουριστικές 

δραστηριότητες . Σήµερα στις βιοµηχανικά αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης, τόσο το 

τουριστικό προϊόν όσο και ο τουρίστας, διαφοροποιούνται όλο και περισσότερο και 

αλλάζουν µορφή . Όπως φάνηκε από τα προηγούµενα, για την ικανοποίηση των απαιτήσεων 

του σηµερινού τουρίστα το τουριστικό προϊόν εµπλουτίζεται όλο και περισσότερο . 

 

Εξάλλου, οι αναλύσεις στον τουριστικό χώρο της Ευρώπης δείχνουν την εµφάνιση ενός 

σύγχρονου τύπου τουρίστα ο οποίος παρουσιάζει τα παρακάτω κύρια χαρακτηριστικά: 

 

1) Ο τουρίστας σήµερα -ιδιαίτερα ο νέος- αναζητά µάλλον την ψυχική και πνευµατική 

ξεκούραση και λιγότερο το κοσµοπολίτικο περβάλλον. Συµπιεσµένος µέσα στην 

αστική του καθηµερινότητα, αναζητά τη διαφυγή σ' ένα νέο τρόπο ζωής που δεν του 

φέρνει στο µυαλό παραστάσεις της καθηµερινότητάς του.  
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Τάσεις της µορφής ''επιστροφή στη φύση'', ''αναζήτηση της ρίζας''  κλπ., που δύο 

δεκαετίες νωρίτερα είχαν στηρίξει το ξεκίνηµα µιας περισσότερο αρµονικής σχέσης του 

ανθρώπου µε το φυσικό του περίγυρο -κάτι που πολιτικά εξελίχθηκε σε  ''οικολογικό 

κίνηµα'' που εξέφρασε ανησυχίες µάλλον για την αλόγιστη καταστροφική κατάχρηση 

των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος και λιγότερο ένα νέο τρόπο διακοπών- 

διευρύνθηκαν και ογκώθηκαν σηµαντικά στην περασµένη δεκαετία, δίνοντας µια νέα 

διάσταση στη θεώρηση του κόσµου, αλλά και τη θεώρηση της έννοιας της ανάπτυξης. 

 

Κι αυτό, γιατί συνειδητοποιήθηκε από όλο και µεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσµού η 

ανάγκη της προστασίας και ιδιαίτερα του σεβασµού στο χώρο που µας περιβάλλει, σε 

συνδυασµό µε το θέµα της υγείας. 

 

2) Ο σηµερινός επισκέπτης ανεξάρτητα από ηλικία, µε ελαφρή έµφαση στον νέο, όλο 

και περισσότερο σήµερα δείχνει την προτίµησή του σ' αυτό το είδος τουρισµού που 

είναι γνωστό µε την ονοµασία HOME HOSPITALITY (σπιτική φιλοξενία). Έχοντας 

πλέον τη δυνατότητα να διακρίνει ανάµεσα στη γνήσια φιλόξενη συµπεριφορά, κάτι 

που µπορεί να θεωρείται ως δεδοµένο από τη νοικοκυρά στην περίπτωση της 

σπιτικής φιλοξενίας, και την επιτηδευµένη – προσποιητή φιλοξενία που στοχεύει 

στην καθαρή αποκόµιση οικονοµικού οφέλους και τίποτα παραπάνω, σαφώς ''κλίνει'' 

υπέρ της πρώτης αυτής επιλογής, επιλογής που του διασφαλίζει όσο το δυνατόν ένα 

στενότερο κύκλο ατόµων µε τα οποία θα πρέπει να συναλλαγεί . Συµπερασµατικά 

λοιπόν, επιλέγει το κατάλυµα αντί του απρόσωπου µεγάλου ξενοδοχείου µε το πολύ 

προσωπικό (καµαριέρες, ρεσεψιονίστ, ξεναγούς, γκρουµ κλπ.) 

 

3) Ο τουρίστας σήµερα είναι ένα άτοµο συµµετοχικό . ∆εν είναι πλέον παθητικό 

αντικείµενο περιποιήσεων, αλλά ενεργό άτοµο που θέλει να συµµετέχει στις 

δραστηριότητες της οικογένειας όπου φιλοξενείται, στις εργασίες της αγροτικής 

οικογένειας, που θέλει να κάνει περιπάτους, εξερευνήσεις, να συµµετέχει σε σπορ, 

να συµµετέχει σε τυχόν πολιτιστικές εκδηλώσεις του τόπου, να δίνει ενεργό παρόν 

στο χώρο που φιλοξενείται, να µαθαίνει, να αποκτά πρωτόγνωρες γι' αυτόν εµπειρίες 

. 
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4) Ο σηµερινός επισκέπτης διαθέτει µεγαλύτερη ροή πληροφόρησης σχετικά µε 

συνθήκες-τιµές-προσφορές ανά τον κόσµο . Όντας καλύτερα ενηµερωµένος, έχοντας 

να διαλέξει ανάµεσα σε πολλές εναλλακτικές λύσεις, αναπτύσσει έναν καλύτερο 

ορθολογισµό στις όποιες κρίσεις και αποφάσεις του . Αναµφίβολα, σκεπτόµενος σαν 

ένα άτοµο οικονοµικό, επιλέγει εκείνο το συνδυασµό που του δαισφαλίζει τη µέγιστη 

ατοµική (και της οικογένειάς του) ικανοποίηση, µε τη µικρότερη δυνατή θυσία, µε το 

µικρότερο δυνατό οικονοµικό κόστος. Με απλά λόγια επιδιώκει φτηνές αλλά 

ποιοτικές διακοπές. 

 

Από τα σπουδαιότερα όµως χαρακτηριστικά που διακρίνουν τα άτοµα που επιλέγουν τον 

αγροτουρισµό είναι το υψηλό οικονοµικό αλλά και µορφωτικό τους επίπεδο . Τα άτοµα αυτά 

θεωρούνται ότι έχουν αυξηµένη οικολογική συνείδηση, πολυποίκιλα ενδιαφέροντα, διάθεση 

για µόρφωση και πολιτιστική προσέγγιση. ∆εν παρασύρονται από τον µιµητισµό και τα 

πρότυπα της καταναλωτικής κοινωνίας, είναι εκλεπτυσµένοι και µε υψηλές απαιτήσεις ως 

προς την ποιότητα και το επίπεδο των υπηρεσιών που τους παρέχονται . Σε όλο τον κόσµο ο 

αγροτουρίστας θεωρείται ποιοτικός, υψηλών προδιαγραφών και σηµαντικής αγοραστικής 

δύναµης . Ξέρει ακριβώς τι ζητάει και δεν αρκείται σε καταστάσεις που δεν τον ικανοποιούν  

 

Άρα, όλα δείχνουν ότι σήµερα η µεταστροφή της συµπεριφοράς του Ευρωπαίου τουρίστα 

είναι γεγονός. Οι παραπάνω σκέψεις καθορίζουν τα αίτια αυτής της µεταστροφής και 

επισηµαίνουν τις διαφορές του σηµερινού τουρίστα των αστικών περιοχών από εκείνον των 

πρώτων µεταπολεµικών δεκαετιών. 
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1.6 Χωρικές και αναπτυξιακές διαστάσεις του αγροτουρισμού 

στην Ελλάδα  

Οι τεχνικο-οικονοµικές και οργανωτικές αδυναµίες που προαναφέρθηκαν και η 

παραδοσιακή προτίµηση της τουριστικής πελατείας υπέρ του παραθαλάσσιου τουρισµού 

ευνοούν τελικά την εγκατάσταση του αγροτουρισµού σε περιοχές που διαθέτουν τα σχετικά 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα και ο τουρισµός είναι ήδη αναπτυγµένος, όπως π.χ. σε 

παραλιακούς οικισµούς, νησιά ή ακόµα και σε βουνά µε υποδοµή χειµερινών σπορ (ορεινός 

τουρισµός) . Οι περιοχές αυτές (οι αντίστοιχες κοινότητες για την ακρίβεια) θεωρούνται 

κατά κανόνα αγροτικές και συχνά χαρακτηρίζονται ως µειονεκτικές στη βάση της 

δηµογραφικής τους κατάστασης και των γεωργο-οικονοµικών τους επιδόσεων, σύµφωνα µε 

τα κριτήρια της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας . Μπορούν έτσι να επωφεληθούν των ειδικών 

χρηµατοδοτήσεων για την ανάληψη δράσεων τοπικής ανάπτυξης, µεταξύ των οποίων και ο 

αγροτουρισµός. 

 

Παράλληλα στις αναπτυγµένες τουριστικά περιοχές οι αγροτουριστικές µονάδες 

επωφελούνται από τις υπάρχουσες συλλογικές υποδοµές  και υπηρεσίες, τον τουριστικό 

εξοπλισµό και το υπάρχον τουριστικό ρεύµα, µε άλλα λόγια από τις εξωτερικές οικονοµίες 

που δηµιούργησε η προϋπάρχουσα τουριστική άνθηση. 

 

Αυτή η άνιση χωρική κατανοµή του αγροτουρισµού στη Μεσόγειο αντικατοπτρίζει τον 

αποπροσανατολισµό από τον αρχικό στόχο των τοπικών και περιφερειακών δράσεων για την 

κοινωνικο-οικονοµική ανάκαµψη των παρηκµασµένων αγροτικών περιοχών. Ο στόχος 

αυτός είναι η διάχυτη ανάπτυξη στο σύνολο της εδαφικής τους επικράτειας µε την 

ενεργοποιήση των τοπικών πόρων. Η συγκέντρωση των αγροτουριστικών µονάδων σε ζώνες 

που ήδη ευνοούνται από τα κλασικά τουριστικά πλεονεκτήµατα παραπέµπει στο ίδιο 

παραγωγικό µοντέλο που προτρέπει στην ανάληψη παραγωγικών δραστηριοτήτων στις 

ανταγωνιστικές οικονοµικά περιοχές επισύροντας τις ίδιες παρενέργειες µε τον 

συµβατικό/µαζικό τουρισµό (εποχικός υπερπληθυσµός, ρύπανση χερσαίων και θαλάσσιων 

οικοσυστηµάτων, υποβάθµιση οικισµών κλπ) .Όµοια, η αγροτουριστική εξάπλωση στις 

παραθαλάσσιες µεσογειακές ζώνες αναπαράγει το µέχρι σήµερα κυρίαρχο τουριστικό 

µοντέλο που βασίζεται στο στερεότυπο  '' ήλιος και θάλασσα ''  βάζοντας στο περιθώριο της 

τουριστικής κίνησης και των επενδύσεων τις αγροτικές ζώνες. 
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Έτσι επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι η ανάπτυξη του αγροτουρισµού και η εδραίωση της 

αγροτουριστικής αντίληψης δεν µπορεί να είναι στόχος αποκλειστικά και µόνο των 

αγροτικών ή περιφερειακών πολιτικών για την στήριξη των αγροτικών περιοχών. Θα πρέπει 

να είναι συµβατός επίσης µε µια ολοκληρωµένη τουριστική πολιτική που θα αποσκοπεί στην 

αλλαγή των παραδοσιακών προτύπων προς ένα τουρισµό που θα βασίζεται και θα 

ανακαλύπτει τον πολιτισµό της επισκεπτόµενης περιοχής. 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπ. Γεωργίας σε σύνολο 835 αγροτουριστικών καταλυµάτων 

που επιδοτήθηκαν, τα 2/3 βρίσκονται σε νησιά και το 9% σε παράκτιες κοινότητες που 

δύσκολα θα χαρακτηρίζαµε ως αγροτικές σε σχέση µε την οικιστική δοµή, τη σύνθεση της 

απασχόλησης και των εισοδηµάτων, αλλά και αυτό το είδος των καταναλωτικών προτύπων . 

Από τα 835 αγροτουριστικά καταλύµατα τα 298 (35,7% του συνόλου) προσφέρουν απλά 

διαµονή, τα 386 (46,2%) προσφέρουν µαζί µε τη διαµονή και πρωινό, τα 56 (6,7%) 

διαµονή,πρωινό και γεύµα, ενώ τα 95 (11,4%) νοικιάζουν δωµάτια µε κοινή κουζίνα ή 

επιπλωµένα δωµάτια .Τα καταλύµατα αυτά απαντώνται µεµονωµένα, χωρίς να είναι 

ενταγµένα σ' ένα συνολικό σχέδιο ανάπτυξης µιας συγκεκριµένης περιοχής, όπου ο 

αγροτουρισµός να αποτελεί µια συνιστώσα της αναπτυξιακής στρατηγικής. 

 

Πρόκειται εποµένως για αγροτουρισµό που έχει εκτραπεί από τους πρωταρχικούς στόχους 

της ανάδειξης και αξιοποίησης των αγροτικών πόρων στα πλαίσια µιας βιώσιµης/αειφόρου 

ανάπτυξης, της διασύνδεσης υπαίθρου πόλης µέσα από την πολιτισµική ανταλλαγή και της 

δραστηριοποίησης της τοπικής κοινωνίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Αγροτουρισμός - Τοπικοποίηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση 

 2.1 Εισαγωγή 

 

Ο ελληνικός µαζικός τουρισµός, ενσωµατωµένος στο σύστηµα της διεθνοποιηµένης 

οργάνωσης της λεγόµενης τουριστικής βιοµηχανίας, φαίνεται πως είναι σε πολύ µεγάλο 

βαθµό εξαρτηµένος απ' αυτήν. Πέρα όµως από αυτό, ο οργανωµένος µαζικός τουρισµός 

παρουσιάζει δύο σοβαρά µειονεκτήµατα, που είναι ο έντονα εποχικός χαρακτήρας του και η 

άνιση γεωγραφική κατανοµή της τουριστικής δραστηριότητας (υπερσυγκέντρωση σε 

ορισµένες µόνο περιοχές της χώρας). Τα παραπάνω µειονεκτήµατα του µαζικού τουρισµού 

αντιµετωπίζονται µε επιτυχία από τις λεγόµενες εναλλακτικές µορφές τουρισµού υπαίθρου, 

κύριος εκπρόσωπος των οποίων είναι ο αγροτουρισµός. 

 

Ο αγροτουρισµός δεν έχει εποχικό χαρακτήρα και αποβλέπει στην ισόρροπη περιφερειακή 

ανάπτυξη . Αφού ο αγροτουρισµός είναι στενά συνδεδεµένος µε την τοπική αγορά και τη 

µικρή οικογενειακή εκµετάλλευση, αποτελεί µία από τις οικονοµικά πιο προσοδοφόρες 

δραστηριότητες για την ισόρροπη ανάπτυξη της περιφέρειας, αυτό το οποίο δεν µπορεί να 

υποσχεθεί και προπάντων δεν µπορεί να πραγµατοποιήσει ο µαζικός τουρισµός . Η ανάδειξη 

των πόρων µιας τοπικής κοινωνίας µπορεί να οδηγήσει στη λεγόµενη ενδογενή ανάπτυξη, 

ενώ τελευταία προωθείται και το µοντέλο της αειφορικής ή βιώσιµης ανάπτυξης. 

Η αντιµετώπιση της υποαπασχόλησης και της λεγόµενης λανθάνουσας ανεργίας είναι ακόµα 

ένα θετικό στοιχείο του αγροτουρισµού, ο οποίος µπορεί έτσι να συνδυάζεται µε τη 

λεγόµενη πολυδραστηριότητα ( pluriactivity ). Στην πολυδραστηριότητα αυτή πρέπει να 

εντάσσονται και οι εφαρµογές του αγροτουρισµού, σε συνδυασµό µε τις παράλληλες προς 

αυτόν δραστηριότητες ( αγροτική οικοτεχνία και βιοτεχνία ). 
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Επισηµαίνοντας τις τρεις βασικές συνιστώσες για την τοπική οικονοµική ανάπτυξη µέσα 

από τον αγροτουρισµό, (συµπληρωµατικό εισόδηµα-ενίσχυση της τοπικής αγοράς-

εµπλουτισµός του αγροτουριστικού προϊόντος µε την οικοτεχνία και την αγροτική 

βιοτεχνία), προκύπτει ότι το τοπικό εισόδηµα δεν πρέπει να ενισχύεται µόνο από τη 

διανυκτέρευση µε πρωινό, αλλά συγχρόνως να ενισχύεται και από τη διάθεση των τοπικών 

προϊόντων, τα οποία προέρχονται από τις συναφείς προς τον αγροτουρισµό δραστηριότητες 

( οικοτεχνία-βιοτεχνία ). 

 

Όσα παραπάνω αναφέρθηκαν φανερώνουν ότι ο αγροτικός τοµέας µπορεί να αποτελέσει 

χώρο υποδοχής ενός ήπιου τουρισµού υπαίθρου που είναι ο αγροτουρισµός . Αυτό αποτελεί 

µεγάλη αναγκαιότητα, όταν κατά τις τελευταίες δεκαετίες σηµειώνεται µία σηµαντική 

έξοδος από τα περιφερειακά κέντρα, ιδιαίτερα των νέων ανθρώπων .Έτσι, η 

κοινωνικοοικονοµική δοµή της περιφέρειας απειλείται σοβαρά, πολλή αγροτική γη χάνει την 

αξία της εκµετάλλευσής της ή ακόµη δεν καλλιεργείται. 

 

Το µήνυµα είναι πλέον ξεκάθαρο: από τη µία µεριά πρέπει να αντιµετωπιστούν τα 

προβλήµατα και τα µειονεκτήµατα του µαζικού τουρισµού και από την άλλη πρέπει να 

βρεθούν τρόποι να αντικατασταθούν ή να συµπληρωθούν οι αγροτικές δραστηριότητες κατά 

προτίµηση µε άλλες, οικονοµικά πιο προσοδοφόρες . Η αναζήτηση της διαφοροποίησης των 

δραστηριοτήτων και των νέων χρήσεων της αγροτικής γης, καθώς και των κτιρίων της 

αγροτικής εκµετάλλευσης, εξηγεί το αυξανόµενο ενδιαφέρον για τον αγροτουρισµό. 

 

Ωστόσο, τα προβλήµατα του αγροτικού τοµέα είναι ακόµα πολλά και αξιοσηµείωτα, όπως 

µικρές και τεµαχισµένες αγροτικές εκµεταλλεύσεις, υποαπασχόληση του αγροτικού 

δυναµικού, αδύναµη τοπική αγορά, αδυναµία εκσυγχρονισµού και εκµηχάνισης της 

γεωργίας σε πολλές µη πεδινές περιοχές, µεγάλη εξάρτηση από τις επιδοτήσεις, ανύπαρκτα 

ή ελλιπή δίκτυα πληροφόρησης και εκπαίδευσης κ.ά. 

 

Η επίλυση των παραπάνω προβληµάτων και η εφαρµογή των µοντέλων τόσο της ενδογενούς 

ανάπτυξης, όσο και της αειφορικής ή βιώσιµης, συνδέονται αναµφίβολα µε την ανάπτυξη 

του αγροτουρισµού, ο οποίος επιφέρει την ισόρροπη ανάπτυξη της περιφέρειας, βγάζοντας 

από το περιθώριο κοινωνικοοικονοµικά µειονεκτικές περιοχές. 
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2.2 Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης 

 

Το σχέδιο της νέας τοπικής αυτοδιοίκησης, που αποτελεί έναν ουσιαστικό παράγοντα για 

την προστασία της πολιτισµικής και περιβαλλοντικής κληρονοµιάς, καθοδηγεί την 

αυτόκεντρη οικονοµική ανάπτυξη στο να βοηθά τους πιο αδύναµους παράγοντες µιας 

περιοχής. Αποφασίζει τι, πως, πόσο και που να γίνεται η παραγωγή, προκειµένου να 

δηµιουργήσει ''περιφερειακή προστιθέµενη αξία'', ενδυναµώνοντας την ανάπτυξη 

περισσότερο αυτόνοµων τοπικών κοινωνιών. 

 

Η ανασφάλεια που παράγεται από τη ανάπτυξη, το εύθραυστο περιβάλλον που δηµιουργούν 

οι νέες τεχνολογίες, οι γενετικά τροποποιηµένες µορφές ζωής, τονίζει την ανάγκη για 

εκδηµοκρατισµό του ελέγχου της γνώσεως, προκειµένου να αναπαράγουµε ζωντανούς 

κόσµους µε την εµπιστοσύνη της κοινότητας και την επιλογή τεχνολογιών προσαρµοσµένων 

στο περιβάλλον. 

 

Η προώθηση των τοπικών οικονοµιών που επιτυγχάνει η τοπική αυτοδιοίκηση στοχεύει 

στην προστασία της κοινής εδαφικής και περιβαλλοντικής κληρονοµιάς 

(συµπεριλαµβανοµένων των κύκλων της οικολογικής και κοινωνικής αναπαραγωγής των 

τοπικών κοινωνιών) δια µέσου της αναπτύξεως µορφών τεχνολογίας και παραγωγής που 

είναι συµβατές µε τον κάθε τόπο και τους πόρους του. 

 

Η εδαφική κληρονοµιά είναι αδιαίρετη. Με το να προστατεύει κανείς κάποια φυσικά και 

ιστορικά µνηµεία αφήνοντας τις καταστροφικές δυνάµεις να εισβάλλουν οπουδήποτε αλλού 

δεν καταφέρνει να σταµατήσει την παρακµή της τοπικής κληρονοµιάς. 

 

Η τοπική αυτοδιοίκηση οικειοποιείται έναν διευρυµένο ορισµό της κληρονοµιάς, που 

συµπεριλαµβάνει τους κατοίκους και τους τόπους τους, το περιβάλλον, το τοπίο, τα πρότυπα 

και τις αξίες, τη γνώση, την κουλτούρα, την τέχνη και την χειροτεχνία, στη µοναδικότητα 

µιας ζωής που κινείται ανάµεσα στο παρελθόν και το µέλλον. Η αξιοποίηση της 

κληρονοµιάς καθίσταται δυνατή µέσα από την συγχώνευση των µελλοντικών ενεργειών µε 

την µνήµη των τόπων. Η τοπική αυτοδιοίκηση προωθεί µια αναβάθµιση της τοπικής 

κληρονοµιάς για να αναδείξει το ρόλο των αξιών της ταυτότητας ως εγγενών δυνατοτήτων 

παραγωγής πλούτου, και να ενδυναµώσει προτάγµατα, σχέδια και πολιτικές για µια νέα 
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κοινωνική οικονοµία, βασισµένη στη συλλογική αξιοποίηση αυτής της κληρονοµιάς. Η 

τοπική αυτοδιοίκηση ενισχύει τους οικονοµικούς, κοινωνικούς και πολιτιστικούς φορείς του 

αστικού και του αγροτικού κόσµου, που επιθυµούν να συµβάλλουν στον ορισµό της 

ανάπτυξης της τοπικής κληρονοµιάς. Ο αγροτουρισµός καταλαµβάνει καθοριστικό ρόλο σε 

αυτή τη διαδικασία αξιοποιήσεως της περιφερειακής κληρονοµιάς : οι νέοι αγρότες δεν 

παράγουν µόνο προϊόντα για την αγορά αλλά και δηµόσια αγαθά και υπηρεσίες που 

πληρώνονται από τις δηµοτικές αρχές, για την προστασία του περιβάλλοντος, του τοπίου 

του αστικού χώρου. 

 

Η παγκόσµια αγορά χρησιµοποιεί περιοχές από διαφορετικές χώρες και περιφέρειες ως ένα 

ενοποιηµένο οικονοµικό χώρο . Μέσα σ' αυτόν τον χώρο, οι τοπικοί πόροι και τα αγαθά 

µετατρέπονται σε προϊόντα της αγοράς, η κατανάλωση των οποίων προωθείται δίχως κανένα 

ενδιαφέρον για την κοινωνική και την οικολογική βιωσιµότητα της παραγωγής τους . 

Ολόκληρες περιοχές µε τα ιδιαίτερα στοιχεία τους (περιβαλλοντικά, πολιτιστικά, κοινωνικού 

κεφαλαίου) γίνονται αντικείµενο αυτής της παγκόσµιας διαδικασίας, γεγονός που συχνά τις 

αποµυζά και τις εξαντλεί καταστρέφοντας τη διαφορετικότητά τους. Οποιοδήποτε 

εναλλακτικό µοντέλο σ' αυτού του τύπου την παγκοσµιοποίηση, πρέπει να ξεκινήσει από τη 

διαµόρφωση ενός προγράµµατος για την προστασία των τοπικών πόρων και των 

διαφορετικοτήτων, το οποίο θα προβάλλει διαδικασίες συνειδητής και υπεύθυνης 

αυτονοµίας αλλά και την άρνηση κάθε εξωγενούς ελέγχου .Συζητάµε λοιπόν για το 

εγχείρηµα της τοπικής ανάπτυξης, πλαισιωµένο από δίκτυα πολιτών και την επεξεργασία 

µορφών κατάλληλης διακυβέρνησης για τις τοπικές κοινωνίες . 

 

Προκειµένου να καταστεί δυνατόν ένα βιώσιµο µέλλον, οι τοπικές αυτοδιοικήσεις οφείλουν 

να αναλάβουν άµεσο ρόλο στην οικονοµία . ∆ραστηριοποίηση η οποία πρέπει να στοχεύει 

στην ενδυνάµωση των τοπικών κοινωνιών, στην προστασία του περιβάλλοντος, της 

εδαφικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς του κάθε τόπου . Η ενδυνάµωση των τοπικών 

κοινωνιών µέσα από νέες µορφές δηµοκρατίας αποτελεί θεµελιώδες στοιχείο του 

προγράµµατος : η ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών και της διαδικασίας λήψεως αποφάσεών 

τους είναι, αφενός µεν ο µόνος δρόµος αντιστάσεως στην κυριαρχία της οικονοµικής 

παγκοσµιοποιήσεως και αφ' ετέρου ο µόνος τρόπος για την ανάπτυξη δικτύων. Η τοπική 

αυτοδιοίκηση οφείλει να είναι το αποτέλεσµα µιας διαδικασίας που σκοπεύει να 

µεταµορφώσει τους τοπικούς Ο.Τ.Α. (Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ) από 

γραφειοκρατικούς οργανισµούς σε κοινωνικά εργαστήρια.  
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H προώθηση των αυτόνοµων µορφών απασχολήσεως, των µικροεπιχειρήσεων και των 

εθελοντικών / κοινωνικών / οικολογικών / πολιτιστικών δραστηριοτήτων, δίνει την 

δυνατότητα για την συγκρότηση νέων, αυτοδιαχειριζόµενων µορφών, στις οποίες ο ρόλος 

του κατοίκου-παραγωγού είναι κεντρικός για την τοπική τους ανάπτυξη. 

 

Η σηµασία του τελευταίου είναι καθοριστική για το πέρασµα από την διάκριση κατοίκου, 

παραγωγού σε µια νέα κοινωνία όπου οι δύο αυτοί ρόλοι ενσωµατώνονται σε µια ενιαία και 

εκτεταµένη ευθύνη για τοπική παραγωγή και ποιότητα ζωής . ∆ίδεται περισσότερη σηµασία 

στις τοπικές ταυτότητες αναζητώντας αναπτυξιακά προγράµµατα προστασίας της τοπικής 

κληρονοµιάς από την καταστροφή και την εξάλειψή τους. Επίσης προωθείται η 

ανασυγκρότηση του δηµόσιου χώρου στις τοπικές κοινωνίες, ως χώρου όπου θα 

λαµβάνονται οι αποφάσεις για το µέλλον της κοινότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Αγροτουρισμός – Προοπτικές Ανάπτυξης στο Νομό Ιωαννίνων 

25 
 

 

2.3  Η έννοια της Τοπικοποίησης και ο ρόλος του ανθρώπινου 

παράγοντα  

 

Η Τοπικοποίηση, πάνω απ' όλα, αναφέρεται στον χώρο . Αφορά στη βαθύτερη κατανόηση 

του τόπου στον οποίο ζούµε και την αίσθηση ότι ανήκουµε κάπου – σ' έναν χώρο που 

συνδυάζει ιστορία, πολιτισµό, φυσικά χαρακτηριστικά και κοινωνικές σχέσεις. 

Αναφερόµενοι λοιπόν στην τοπικοποίηση εννοούµε µια σύνθετη διαδικασία επαναφοράς και 

επαναπροσδιορισµού της σχέσεώς µας µε το χώρο. 

 

Με οικονοµικούς όρους, η τοπικοποίηση επιτυγχάνεται µε την επιστροφή της πραγµατικής 

οικονοµίας, δηλαδή τη µείωση των αποστάσεων µεταξύ των παραγωγών και των 

καταναλωτών, την δηµιουργία οικονοµιών ανθρώπινης κλίµακας και την επαναφορά 

ηθικών, κοινωνικών και πειβαλλοντικών όρων στην οικονοµία και στην ανάπτυξη. 

 

Προλαµβάνοντας τους επικριτές θα λέγαµε πως τοπικοποίηση δεν σηµαίνει το τέλος του 

εµπορίου ούτε την καταστροφή της τεχνολογίας ούτε βεβαίως αποµονωτισµό και 

εθνοφυλετισµό .  Σηµαίνει απλά να µεταστρέψουµε την ιεραρχία ούτως ώστε το τοπικό να 

αποκτήσει προτεραιότητα έναντι του παγκόσµιου . 

 

Παρ' όλη τη διαδικασία οµογενοποιήσεως και απο-εδαφικοποιήσεως που επιχειρεί η 

δυναµική της παγκοσµιοποιήσεως και η επιχειρούµενη αλλοτρίωση των ανθρώπων µέσω 

της αποξενώσεως και διαλύσεως όλων των κοινωνικών δεσµών αλλά και των σχέσεων του 

ανθρώπου µε τη Φύση και τον Πολιτισµό του, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται 

πολλαπλασιασµός των τάσεων για ανάπτυξη, σε µικρή κλίµακα, εναλλακτικών µορφωµάτων 

κοινωνικής και οικονοµικής οργανώσεως. Είναι µικρές αλλά πολύ ελπιδοφόρες 

πρωτοβουλίες σαν µικροί σπόροι που φυτρώνουν στο πιο άγονο τοπίο. 

 

Η εφαρµογή της τοπικοποίησης όµως, χωρίς τη συνδροµή του ανθρώπινου παράγοντα, είναι 

ανέφικτη γι΄αυτό όλο και πιο συχνά σήµερα σε επίπεδο σχεδιασµού στρατηγικών ανάπτυξης 

µειονεκτικών περιοχών, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

γίνεται λόγος για την ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναµικού που αποτελεί και τη 

σύγχρονη αντίληψη αγροτικής ανάπτυξης.  
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Ο ανθρώπινος παράγοντας τοποθετείται στο επίκεντρο της νέας αυτής αντίληψης και φυσικά 

η ανθρωποκεντρική δραστηριότητα τίθεται σήµερα κάτω από µια νέα οπτική γωνία. Αν 

ήθελε κανείς να αναζητήσει και να προσδιορίσει τα βασικά αίτια της µη ισόρροπης 

ανάπτυξης που χαρακτηρίζει σήµερα τη δοµή της ελληνικής κοινωνίας, θα έπρεπε να 

ξεκινήσει από την ανάλυση των δοµών / σχέσεων µέσα σ' αυτή τη µικρή κοινότητα 

(αγροτική ή αστική). Παρακάτω λοιπόν θα αναλύσουµε τα χαρακτηριστικά της µειονεκτικής 

αγροτικής κοινότητας και την προβληµατική που την συνοδεύουν. 

 

Τα ορατά σηµεία της προβληµατικής αυτής καταγράφονται σε όρους χαλαρής οργανικής 

διασύνδεσης ανάµεσα στους επιµέρους τοµείς της τοπικής οικονοµικής δραστηριότητας, 

χαµηλού βαθµού απασχόλησης του τοπικού πληθυσµού ( µε αντίστοιχο υψηλό βαθµό 

λανθάνουσας ανεργίας ), έντονων βαθµών προβληµάτων διάρθρωσης της κοινωνικής και 

οικονοµικής ζωής, χαµηλής ανταγωνιστικότητας της τοπικής παραγωγής, χαµηλών βαθµών 

πληροφόρησης και τεχνολογικού εκσυγχρονισµού και ακόµα προβληµάτων εξάρτησης από 

τα µεγάλα αστικά κέντρα, εγκατάλειψης, δηµογραφικής γήρανσης κ.ά. 

 

Από την άλλη, παρά τα όποια προβλήµατα απασχόλησης, θα πρέπει κανείς να καταγράψει 

το χαµηλό βαθµό καταµερισµού της εργασίας και την κατά συνέπεια πολυαπασχόληση και 

πολυδραστηριότητα του τοπικού πληθυσµού . Στις οριακές περιπτώσεις, η µειονεκτική 

αγροτική κοινότητα χαρακτηρίζεται από µια έντονη τάση αυτοκατανάλωσης και ακόµα 

παραπέρα από τα στοιχεία που θυµίζουν τις αρχικές ανταλλακτικές κοινωνίες. 

 

Ειδικότερα, ένας από τους κυριότερους στόχους της εφαρµογής αγροτουριστικών 

προγραµµάτων είναι η άµβλυνση της διακύµανσης της απασχόλησης . Είναι µία διακύµανση 

που εµφανίζεται ιδιαίτερα σηµαντική στον αγροτικό τοµέα, κυρίως λόγω της εποχικότητας 

της παραγωγής . Πέρα, όµως, από τη διακύµανση αυτή, παρατηρείται µία σηµαντική 

υποαπασχόληση από την ίδια τη φύση των γεωργικών εργασιών, οι οποίες εναλλάσονται 

µεταξύ περιόδων αιχµής και περιόδων ύφεσης ( χαρακτηριστικό παράδειγµα διακύµανσης 

της απασχόλησης στον αγροτικό τοµέα αποτελεί η ελαιοκοµία, η οποία εµφανίζει µία 

σοβαρή αιχµή απασχόλησης κατά τη συγκοµιδή, ενώ στη συνέχεια ακολουθεί µία µακρά 

περίοδος εργασιακής ύφεσης ). 
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Μία άλλη κατάσταση στο εργασιακό καθεστώς των αγροτικών οικογενειών είναι η λεγόµενη 

λανθάνουσα ανεργία, η οποία χαρακτηρίζει ιδιαίτερα τα µέλη της αγροτικής οικογένειας, µε 

την έννοια ότι τα άτοµα αυτά είναι σε θέση και επιθυµούν να προσφέρουν εργασία, εάν 

φυσικά δίνονταν οι σχετικές εξωγεωργικές ευκαιρίες ( όπως στην περίπτωσή µας είναι ο 

αγροτουρισµός και οι συναφείς προς αυτόν δραστηριότητες, δηλαδή οικοτεχνία και 

αγροτική βιοτεχνία ). 

 

Προκύπτει, έτσι, η αναγκαιότητα ενός συνδυασµού απασχολήσεων στον αγροτικό τοµέα, µε 

σκοπό την αντιµετώπιση της λανθάνουσας ανεργίας αφενός και τη µείωση της διακύµανσης 

της απασχόλησης αφετέρου . Ο συνδυασµός αυτός αποτελεί και τη στρατηγική ανάπτυξης 

της αγροτικής πολυδραστηριότητας ( πολυαπασχόλησης ), η οποία οριοθετείται βασικά µέσα 

από δύο συνιστώσες : 

 

� είτε προκύπτει ως προϊόν εκπόνησης ειδικών προγραµµάτων πολυαπασχόλησης, 

 

� είτε είναι το έµµεσο αποτέλεσµα της µετακίνησης και συνήθως της επιτόπιας 

απσχόλησης ενός ή περισσοτέρων µελών του αγροτικού νοικοκυριού έξω από την 

αγροτική εκµετάλλευση, σε εποχικές ή µονιµότερες θέσεις εργασίας . 

 

∆εν χωρεί αµφιβολία ότι στα πλαίσια ανάπτυξης αυτής της πολυαπασχόλησης ή 

πολυδραστηριότητας στον αγροτικό τοµέα, µε σκοπό την ενίσχυση του οικογενειακού αλλά 

και του τοπικού εισοδήµατος, πρέπει να εντάσσονται πάντοτε και οι εφαρµογές του 

αγροτουρισµού σε συνδυασµό µε τις συναφείς προς αυτόν δραστηριότητες. 

 

Τα στοιχεία αυτά που πολύ συνοπτικά καταχωρήθηκαν εδώ αναµφίβολα δεν προάγουν αυτό 

που αποκαλούµε ευηµερία του τοπικού πληθυσµού . Απεναντίας οδηγούν -µέσα από 

αλυσιδωτές και πολλαπλασιαστικές διεργασίες- σε υποβάθµιση της ποιότητας ζωής, τάσης 

εκµηδενισµού µε συνεπακόλουθη την εγκατάλειψη του τόπου από τον τοπικό πληθυσµό που 

αναζητεί -εκτός πλέον αγροτικής µειονεκτικής κοινότητας- καλύτερες ευκαιρίες 

απασχόλησης και καλύτερη ποιότητα ζωής. Η χώρα µας βρίθει από παραδείγµατα µιας 

τέτοιας εξέλιξης. 
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Στο σύνολό τους, οι διεργασίες αυτές διεύρυναν και όξυναν το ήδη έντονο περιφερειακό 

πρόβληµα που αντιµετώπιζε από δηµιουργίας του Ελληνικού Κράτους η Ελλάδα. Η τάση 

εγκατάλειψης, που σε περιόδους αιχµής πήρε το χαρακτήρα µαζικής φυγής από την ύπαιθρο 

συνοδεύτηκε µε την αντίστοιχη τάση συγκέντρωσης στα µεγάλα αστικά κέντρα (µε έµφαση 

σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη ) δηµιουργώντας προβλήµατα τόσο στους τόπους εγκατάλειψης 

( και ιδιαίτερα στο βαθµό που οι εγκαταλείποντες στην πλειοψηφία τους ήταν άτοµα 

παραγωγικών ηλικιών ) όσο και στα αστικά κέντρα ( υπερσυγκέντρωση πληθυσµού και 

δραστηριοτήτων ) που για αντίστροφους λόγους οδηγούσαν και εδώ στην υποβάθµιση της 

ποιότητας ζωής . Αν και το φαινόµενο αυτό δεν είναι ελληνικό, θα µπορούσε κανείς µε 

αρκετή βεβαιότητα να υποστηρίξει ότι στην Ελλάδα υπήρξε εντονότερο από οποιονδήποτε 

άλλο τόπο, τουλάχιστον στον ευρωπαϊκό χώρο . 

 

Εξάλλου, είναι γνωστό ότι τα σηµαντικότερα αίτια εγκατάλειψης και µαρασµού της 

ελληνικής υπαίθρου είναι κυρίως οικονοµικά ( αλλά και κοινωνικά ως αποτέλεσµα των 

οικονοµικών ) και συνδέονται άµεσα µε την απασχόληση και το ύψος του οικογενειακού 

εισοδήµατος. Προς την κατεύθυνση αυτή, δηλαδή της διασφάλισης συµπληρωµατικού 

αγροτικού οικογενειακού εισοδήµατος, έρχεται τελικά να συµβάλει ο αγροτουρισµός. 
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2.4  Ο Αγροτουρισμός ως παράγοντας κοινωνικής ανάπτυξης 

μειονεκτικών περιοχών 

 

Η αύξηση του οικογενειακού εισοδήµατος και η βελτίωση του οικονοµικού επιπέδου µιας 

περιοχής της ελληνικής υπαίθρου συνεπάγεται αναµφίβολα και τη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής σε τοπικό επίπεδο . Οι αγρότες και οι αγρότισσες µιας περιοχής, ορεινής και 

οικονοµικά µειονεκτικής, όταν εµπλέκονται σε αγροτουριστικές και αγροβιοτεχνικές 

δραστηριότητες, αποκτούν αξιόλογα ενδιαφέροντα που σχετίζονται µε την παραµονή τους 

στον τόπο τους και µε µία αλλαγή του τρόπου της ζωής τους που δίνει νόηµα σ' αυτήν, χωρίς 

να αλλοιώνει το τοπικό παραδοσιακό χρώµα . Η αγροτουριστική µονάδα οικογενειακής ή 

συνεταιριστικής µορφής οµορφαίνει τη ζωή στην ελληνική ύπαιθρο και διαφοροποιεί 

πάντοτε προς το καλύτερο των κοινωνικό ρόλο των ανθρώπων της . Οι µειονεκτικές ορεινές 

ή νησιωτικές περιοχές παύουν να είναι µειονεκτικές, αποκτούν κοινωνική ζωή και 

µεταφέρονται σ' αυτές πολλά από τα θετικά στοιχεία των ξένων τουριστών . 

 

Στην αναβάθµιση της οικονοµικής ζωής των κατοίκων των µειονεκτικών περιοχών θα πρέπει 

να προστεθούν και οι ευκαιρίες επαγγελµατικής ένταξης των αγροτισσών στον τοµέα του 

αγροτουρισµού και της αγροτικής βιοτεχνίας ή οικοτεχνίας . Όπως προκύπτει από τα 

προηγούµενα, ο αγροτουρισµός ως τρόπος ζωής αλλά και ως µορφή έκφρασης της 

ευαισθησίας των κατοίκων της υπαίθρου, προσιδιάζει στο γυναικείο χαρακτήρα και αυτό 

είναι το ζητούµενο για την κοινωνική ανάπτυξη των µειονεκτικών περιοχών . 

 

Για να επιτευχθεί όµως η ανάπτυξη του αγροτουριστικού τοµέα, απαιτούνται ορισµένες 

βασικές επενδύσεις σε έργα υποδοµής των περιοχών αυτών, ώστε να µην αλλοιώνεται το 

αγροτουριστικό προϊόν, όπως αυτό προσφέρεται φιλόξενα από τους κατοίκους τους . Οι 

επενδύσεις αυτές πρέπει να σχετίζονται µε την ύδρευση και την αποχέτευση των περιοχών, 

τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος καθαρού, τη δηµιουργία χώρων περιπάτου και 

άθλησης, την κατασκευή οδικών έργων, ώστε οι πολιτιστικοί πόροι να είναι προσπελάσιµοι, 

κ.ά.  
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Τα παραπάνω έργα υποδοµής δεν προσφέρουν µόνο στην ενίσχυση του αγροτουριστικού 

προϊόντος, αλλά µέσα από ένα σωστό σχεδιασµό και µία εφαρµογή προγράµµατος 

ολοκληρωµένης ανάπτυξης, οδηγούν στην ευηµερία των τοπικών πληθυσµών . Ως συνέπειες 

της αγροτουριστικής ανάπτυξης στο παραγωγικό, στο καταναλωτικό και στο αποταµιευτικό 

σύστηµα της οικογένειας, είναι δυνατό να θεωρηθούν οι εξής : 

 

� Η καλύτερη οργάνωση της παραγωγικής δοµής του αγροτικού νοικοκυριού, µε 

σηµαντική δυνατότητα εξωστρέφειας, που σηµαίνει άνοιγµα της αγροτικής 

οικογένειας έξω από το οικιακό της σύστηµα, δηλαδή έξω από το σπίτι . 

 

� Η βελτίωση του διατροφικού και γενικότερα του βιοτικού επιπέδου της οικογένειας, 

όπως είναι η βελτίωση της αγοραστικής της δύναµης ή και η διάθεση µέρους του 

συµπληρωµατικού οικογενειακού της εισοδήµατος για τη µόρφωση των παιδιών και 

πολλά άλλα ακόµη . 

 

� Η θετική αλλαγή συµπεριφοράς των µελών της αγροτικής οικογένειας ως 

καταναλωτών, δηλαδή καλύτερη καταναλωτική συµπεριφορά αλλά όχι ξενόφερτη 

που µπορεί να προκαλέσει αλλοίωση των παραδοσιακών καταναλωτικών προτύπων . 

 

� Η βελτίωση της αποταµιευτικής συµπεριφοράς της αγροτικής οικογένειας . 

 

Πέρα από τις παραπάνω συνέπειες παραγωγικής, καταναλωτικής και αποταµιευτικής 

µορφής, η αγροτουριστική ανάπτυξη και ειδικότερα η λειτουργία αγροτουριστικού 

καταλύµατος από την αγροτική οικογένεια, µπορεί να προκαλέσει ποικίλες ψυχολογικές και 

κοινωνικές επιδράσεις στα µέλη της, µέσα και έξω από το οικογενειακό σύστηµα . Οι 

επιδράσεις αυτές µπορεί να έχουν ως αποτέλεσµα την ψυχολογική στήριξη και ενίσχυση της 

αγροτικής οικογένειας, όπως και την κοινωνική αποδοχή και καταξίωση, µέσα από τη 

διαµόρφωση ενός νέου και οπωσδήποτε σύγχρονου επαγγελµατισµού του αγρότη των 

µειονεκτικών περιοχών και κυρίως των µελών της οικογένειάς του . 
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Τα µέλη της αγροτικής οικογένειας των περιοχών που προσφέρονται για την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού, από τη στιγµή που εισέρχονται στις δραστηριότητές του παύουν να είναι 

απλοί καλλιεργητές, κτηνοτρόφοι ή ψαράδες, που σηµαίνει ότι βγαίνουν από την κλειστή 

ζωή της καθηµερινής καλλιεργητικής, κτηνοτροφικής ή και αλιευτικής πρακτικής και 

περνούν στον κόσµο της επικοινωνίας και των πολυποίκιλων εναλλαγών µιας άλλης 

καθηµερινότητας . 
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2.5  Τοπικός Λαϊκός Πολιτισμός 

 

Οι ασχολούµενοι σήµερα µε την ιδεολογία, την πρακτική και τη διάδοση του 

αγροτουρισµού, διαπιστώνουν ότι οι αγροτουρίστες ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τις 

ελληνικές παραδόσεις, τα ήθη, τα έθιµα και τα πολιτιστικά στοιχεία της ελληνικής υπαίθρου. 

Το ενδιαφέρον αυτό των τουριστών της ελληνικής υπαίθρου σχετίζεται µε τον τρόπο της 

ζωής τους στα µεγάλα βιοµηχανικά και αστικά κέντρα της Ευρώπης, από τα οποία συχνά 

επιζητούν µία απόδραση µέσω του αγροτουρισµού. Το ενδιαφέρον και η επιθυµία για τις 

ελληνικές παραδόσεις και τον πολιτιστικό πλούτο της ελληνικής υπαίθρου από µέρους των 

αγροτουριστών, οδηγούν στην αναβίωση και διατήρηση παραδοσιακών πολιτιστικών 

εθίµων, τα οποία τείνουν να εκλείψουν ή και ενδεχοµένως έχουν εκλείψει τελείως . Όλα 

σήµερα δείχνουν ότι οι ελληνικές πολιτιστικές παραδόσεις πρέπει να αποτελούν βασικό 

στοιχείο του αγροτουριστικού προϊόντος. 

 

Κάτι ανάλογο συµβαίνει και στις χώρες της Ευρώπης που έχουν αναπτύξει τον 

αγροτουρισµό ως µία βασική οικονοµική δραστηριότητα του αγροτικού χώρου . Η τάση 

αυτή οδηγεί σε νέες πρακτικές για την αξιοποίηση του τοπικού πολιτιστικού περιβάλλοντος, 

µέσα από τη διατήρηση της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και των παραδοσιακών 

οικιστικών συνόλων, την ανάπτυξη της λαογραφίας και της λαϊκής τέχνης, τη διάδοση των 

παραδοσιακών χορών και της παραδοσιακής µουσικής. 

 

Το λαϊκό πανηγύρι, ο παραδοσιακός γάµος, η προβολή διατηρητέων οικηµάτων κ.ά. πρέπει 

να αποτελούν βασικά στοιχεία των περιοχών αγροτουριστικού ενδιαφέροντος, οι οποίες θα 

ζωντανεύουν την πολιτιστική τους κληρονοµιά και συγχρόνως θα µετέχουν από κοινού µε 

τους επισκέπτες τους στη ζωή των προγόνων µας. 
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Ο τοπικός λαικός πολιτισµός µπορεί να περιλαµβάνει και την αναβίωση παραδοσιακών 

µονοπατιών και κτισµάτων. Μέσα από τα παραδοσιακά αυτά µονοπάτια θα µπορεί ο 

επισκέπτης να προσεγγίζει παραδοσιακές βιοτεχνίες, (όπως µπαρουτάδικα και νερόµυλους), 

παραδοσιακούς οικισµούς, πολιτισµικά µνηµεία (όπως παµπάλαια µοναστήρια), αλλά και 

περιοχές εξαίρετου φυσικού κάλλους. Η χρήση των παραπάνω µονοπατιών συνδέεται µε την 

αξιοποίηση µιας ιστορικής περιοχής και οι τουρίστες-περιπατητές που θα προσελκύονται, δε 

χωρεί αµφιβολία ότι θα είναι άτοµα υψηλής κουλτούρας, µε ιστορικά και πολιτιστικά 

ενδιαφέροντα και θα διαµορφώνουν µία συνεχή ροή ήπιου τουρισµού υπαίθρου. 

 

Όλα τα παραπάνω µπορούν να αποτελέσουν µία πιλοτική περίπτωση για τη συνέχιση των 

προσπαθειών αναβίωσης και διατήρησης της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 

που τόσο έχει ανάγκη η ανάπτυξη του αγροτουρισµού και γενικότερα του ενναλλακτικού και 

ήπιου τουρισµού της ελληνικής υπαίθρου . 
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2.6  Η εφαρμογή του Αγροτουριστικού μοντέλου τοπικής 

ανάπτυξης με τη συνδρομή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

Θα µπορούσε να γενικεύσει κανείς λέγοντας ότι οι νέες δραστηριότητες υψηλής ποιότητας 

και µικρής κλίµακας µπορούν δύσκολα να αναπτυχθούν και να επιβιώσουν, διατηρώντας 

όλα τα διακριτά χαρακτηριστικά τους, σε περιοχές που έχουν ενσωµατωθεί στο παγκόσµιο 

οικονοµικό σύστηµα. Ειδικότερα στην περίπτωση του αγροτουρισµού, η εξάπλωσή τους στις 

τουριστικά αναπτυγµένες παραθαλάσσιες ζώνες και η εδραίωση της αγροτουριστικής 

αντίληψης δε φαίνεται να µπορεί να επιβληθεί στο κυρίαρχο τουριστικό µοντέλο που 

επικρατεί στην περιοχή . Στην περίπτωση αυτή, ο µόνος ρόλος που θα µπορούσε να παίξει ο 

αγροτουρισµός, εκτός της εξασφάλισης συµπληρωµατικών εισοδηµάτων στην αγροτική 

οικογένεια, αναφέρεται στη συµβολή του στις ποιοτικές συνιστώσες του τουρισµού καθώς 

και στη διαφοροποίηση των παρεχόµενων τουριστικών υπηρεσιών . 

 

∆εν αποτελεί λοιπόν έκπληξη το γεγονός ότι τα πιο επιτυχή παραδείγµατα αγροτουριστικής 

ανάπτυξης, τα οποία συνάδουν και µε τους πρωταρχικούς στόχους του αγροτουρισµού, 

βρίσκονται σε ορεινές περιοχές, σε αγροτικές περιοχές σε κρίση ή σε µειονεκτικές αγροτικές 

περιοχές. Οι ζώνες αυτές -που µπορεί να βρίσκονται κοντά σε πολύ αναπτυγµένες περιοχές- 

έχοντας µείνει έξω από την ευρωπαϊκή και εθνική εξωγενή αναπτυξιακή διαδικασία δεν 

έχουν άλλη προοπτική επιβίωσης από το να αναλάβουν οι ίδιες δράση. Εξάλλου, η ήδη 

διαµορφωµένη ζήτηση αγροτουριστικών υπηρεσιών κατευθύνεται προς εκείνο το πρότυπο 

αγροτουρισµού που είναι συµβατό µε τις περβαλλοντικές, κοινωνικές, πολιτισµικές και 

κοινωνικές αξίες του αγροτικού χώρου, καθώς και µε την αναζήτηση της πραγµατικής ζωής 

και της αυθεντικότητας, που είναι διάσπαρτα στον αγροτικό χώρο. 

 

Το ερώτηµα που τίθεται είναι εάν θα µπορούσαµε να προχωρήσουµε στην προώθηση ενός 

νέου µοντέλου αγροτουριστικής ανάπτυξης, προσαρµοσµένου στις ιδιαιτερότητες του 

ελληνικού χώρου, στις παραδόσεις και τον πολιτισµό της αγροτικής κοινωνίας, τα πρότυπα 

και συµπεριφορές αναψυχής των καταναλωτών . Ενός µοντέλου που θα ανταποκρίνεται στις 

προσδοκίες των αγροτών για ανάπτυξη και στις αντιλήψεις της τουριστικής πελατείας για 

διακοπές στην ύπαιθρο και που θα είναι, ωστόσο, συµβατό µε τις αρχές της αειφορίας. 
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Η απάντηση θα µπορούσε να είναι θετική λαµβάνοντας σοβαρά υπόψιν την παρακάτω 

διαπίστωση: ο πολυδιάστατος χαρακτήρας τόσο του αγροτικού χώρου, όσο και του 

αγροτουριστικού προϊόντος επιβάλλουν µια στρατηγική εκ των άνω και ένα ευέλικτο 

θεσµικό πλαίσιο που θα προσαρµόζεται στις ιδιαιτερότητες, το δυναµικό και τις προσδοκίες 

για ανάπτυξη της κάθε περιοχής έτσι όπως εκφράζονται εκ των κάτω. Στη λογική αυτή, ο 

σχεδιασµός της ανάπτυξης του αγροτουρισµού, ο οποίος θα πρέπει να εντάσσεται στη 

συνολική ανάπτυξη µιας περιοχής, πρέπει να καθορίζεται από την κεντρική εξουσία, 

βασισµένη όµως στις υποδείξεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης η οποία θα αναλαµβάνει και 

την κύρια ευθύνη για την εφαρµογή του αγροτουριστικού µοντέλου στην ελληνική ύπαιθρο. 

 

Μόνο έτσι µπορούν να αποφευχθούν τα λάθη της παραδοσιακής τουριστικής βιοµηχανίας 

και να αναδειχθεί ο αγροτουρισµός ως πραγµατικός µοχλός αειφόρου ανάπτυξης. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα στον ελληνικό χώρο αποτελεί η περίπτωση της λίµνης 

Πλαστήρα. 

 

Η περιοχή της Λίµνης Πλαστήρα φέρει όλα τα τυπικά χαρακτηριστικά µιας φθίνουσας 

ορεινής ζώνης: έντονη γήρανση πληθυσµού, υποαπασχόληση, κυριαρχία του πρωτογενή 

τοµέα στη βάση µιας εκτατικής αιγοπροβατοτροφίας και της δασοκοµίας. Η κατασκευή της 

λίµνης (1959-1962) και η κάλυψη της κοιλάδας µε νερό είχε σαν αποτέλεσµα τη διάλυση 

των τοπικών γεωργοκτηνοτροφικών συστηµάτων παραγωγής και τη µετανάστευση των 

κατοίκων στις γειτονικές πεδιάδες και τις πόλεις . Η απώλεια του ζωτικού αυτού χώρου είχε 

σαν αποτέλεσµα τη διάρρηξη του συνδετικού κρίκου επικοινωνίας και κοινωνικής 

παρουσίας των παραλίµνιων χωριών. 

 

Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο και µε δεδοµένο το φυσικό κάλλος ( δάσος ελάτης µε υποζώνες 

δρυός και καστανιάς, βιότοπος λίµνης, ποικιλότητα τοπίου κλπ. ), τα αξιόλογα ιστορικά και 

θρησκευτικά µνηµεία ( εκκλησίες και µοναστήρια ) και τις ενδιαφέρουσες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις της ευρύτερης περιοχής ( πανηγύρια και τοπικά έθιµα ), ο αγροτουρισµός 

θεωρείται ότι αποτελεί µια σοβαρή εναλλακτική προοπτική. Ήδη µετά τη λειτουργία των 

πρώτων κοινοτικών ξενώνων (1992-1993), η περιοχή γνωρίζει µια ανοδική τουριστική 

πορεία.  
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Πρόκειται για εσωτερικό τουρισµό κυρίως κατά τη θερινή περίοδο, τις εορτές και τα 

Σαββατοκύριακα. Η αύξηση της τουριστικής κίνησης αφορά διάφορες οµάδες και 

δραστηριότητες, όπως περιπατητικές και ορειβατικές, επίσκεψη µνηµείων και τοπίων, 

κυνήγι, ψάρεµα κλπ. Κοινό γνώµονα των επισκεπτών αποτελεί το ενδιαφέρον για τη 

γνωριµία µε το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον και η φυγή από τον αστικό τρόπο ζωής. 

 

Στην περιοχή δραστηριοποιούνται σήµερα 7 κοινοτικοί ξενώνες, συνολικής δυναµικότητας 

250 κλινών, οι οποίοι νοικιάζονται σε ιδιώτες και 3 ιδιωτικοί δυναµικότητας 115 κλινών . 

Χρηµατοδοτήθηκαν κατά σειρά από τα ΜΟΠ, τον Α.Ν. 1262/82, τα ΠΕΠ και επιχορήγηση 

από τη Νοµαρχία. Στο σύνολο των ξενώνων, 7 ενοικιαστές / ιδιοκτήτες κατάγονται από την 

περιοχή, ενώ οι υπόλοιποι από αλλού, 5 ξενώνες προσφέρουν γεύµα τοπικής κουζίνας, ενώ 

σε 2 λειτουργεί µικρό εκθετήριο τοπικών προϊόντων, κατά κύριο λόγο γλυκά του κουταλιού 

Συν/σµου Γυναικών της Λίµνης. Συνολικά απασχολούνται 50 άτοµα ( 35 άντρες και 15 

γυναίκες ), από τα οποία 45 προέρχονται από την περιοχή. 

 

Λειτουργούν επίσης 3 µονάδες ενοικιαζόµενων δωµατίων ( 2 δυναµικότητας 5 δίκλινων 

δωµατίων η κάθε µια και 1 δυναµικότητας 6 δίκλινων δωµατίων ) που έχουν 

χρηµατοδοτηθεί από τον Ν.2328/91/ΕΟΚ . Από το ΠΕΠ έχουν χρηµατοδοτηθεί 3 µονάδες 

ενοικιαζόµενων δωµατίων ( 2 δυναµικότητας 7 δίκλινων δωµατίων  και 1 δυναµικότητας 3 

δίκλινων δωµατίων ). Επίσης σ' όλη την περιοχή της Λίµνης Πλαστήρα λειτουργούν 4 

κατασκηνώσεις. 

 

Παράλληλα επιχειρείται, µέσω µιας σειράς προγραµµάτων που χρηµατοδοτούνται από τα 

ευρωπαϊκά ταµεία και µε τη στενή συνεργασία της Αναπτυξιακής Καρδίτσας ( ΑΝΚΑ ΑΕ ) 

µε τους τοπικούς φορείς, η προσέλκυση τουριστών µε την ανάδειξη του φυσικού κάλλους 

και την βελτίωση / κατασκευή τεχνικών υποδοµών. Από το ΠΕΠ χρηµατοδοτήθηκαν πάρκα 

αναψυχής, διαµόρφωση περιβάλλοντος χώρων ξενώνων, υποδοµή για συγκέντρωση και 

επεξεργασία απορριµάτων και άλλα έργα υποδοµής (οδοποιία,ύδρευση, αποχέτευση). Στα 

πλαίσια του LEADER II το οποίο υπέβαλε και διαχειρίζεται η ΑΝΚΑ έχουν 

πραγµατοποιηθεί επενδύσεις που αποσκοπούν στη βελτίωση των υφιστάµενων τουριστικών 

υποδοµών όσον αφορά σε ξενώνες (µεγαλύτερου µεγέθους από αυτό των µικρών 

καταλυµάτων) καθώς και στη βελτίωση των συνθηκών στον πρωτογενή και δευτερογενή 

τοµέα.  
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Μέσω των προγραµµάτων LIFE/EE και ΕΠΠΕΡ/ΥΠΕΧΩ∆Ε η Αναπτυξιακή Καρδίτσας σε 

στενή συνεργασία µε το Συµβούλιο Περιοχής της Λίµνης και το ∆ήµο Καρδίτσας έχει 

πραγµατοποιήσει στην περιοχή µια σειρά παρεµβάσεων προς την κατεύθυνση του οικο-

τουρισµού µε απώτερο στόχο την αειφόρο ανάπτυξη και την εξάπλωση του αγρο-

οικοτουρισµού . 

 

Ωστόσο, παρά τις σηµαντικές παρεµβάσεις για τη διευθέτηση / οργάνωση του φυσικού 

περιβάλλοντος και των αγροτουριστικών πόρων, οι επενδύσεις σε αγροτουριστικά 

καταλύµατα δεν είναι οι αναµενόµενες µε βάση τα κίνητρα των αναπτυξιακών νόµων ( 

2328/91 και ΠΕΠ ). Ως κύριοι ανασταλτικοί παράγοντες µπορούν να αναφερθούν η έλλειψη 

δυναµικών γεωργο-κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων που συνδέεται τόσο µε την γηρασµένη 

ηλικία των αρχηγών τους όσο και µε την οικονοµική αδυναµία τους να επενδύσουν σε νέες 

δραστηριότητες καθώς και η σηµαντική υστέρηση στην πληροφόρηση των αγροτών από την 

πλευρά των Νοµαρχιακών Υπηρεσιών που διαχειρίζονται τα προγράµµατα αυτά. Σήµερα, µε 

τις νέες συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί και ιδιαίτερα µε την εκτεταµένη προβολή της 

περιοχής της Λίµνης, παρατηρείται αυξηµένο επενδυτικό ενδιαφέρον. Κρίσιµο ρόλο στην 

όλη προσπάθεια θεωρείται ότι θα διαδραµατίσει προς την κατεύθυνση αυτή η αναλυτική 

ενηµέρωση και κατάρτιση του αγροτικού πληθυσµού σε θέµατα αγροτουρισµού. 

 

Η περίπτωση της Λίµνης Πλαστήρα παρουσιάζει την ιδιαιτερότητα ενός ολοκληρωµένου 

αγροτουριστικού σχεδίου σε µέσο επίπεδο µε την παράλληλη τεχνική υποστήριξη και 

υλοποίηση έργων υποδοµής χάρις στη δυναµική παρουσία της τοπικής αναπτυξιακής 

εταιρείας ( ΑΝΚΑ ) και της συνεργασίας των εµπλεκοµένων τοπικών φορέων .  Το σύνολο 

των προγραµµάτων που βρίσκονται σε εξέλιξη συγκλίνουν στην προσπάθεια 

ολοκληρωµένης αγροτικής ανάπτυξης µε άξονα τις ήπιες µορφές τουρισµού και την 

καθιέρωση ειδικού τουριστικού ρεύµατος στην περιοχή ( χειµερινός τουρισµός, 

περιπατητικός, αθλητικός, παραδοσιακών εκδηλώσεων, περιπέτειας, περβαλλοντικός, κλπ. ).  
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Ειδικότερα, αφορούν αφενός µενστην ενδυνάµωση του τουρισµού σε άµεση διασύνδεση µε 

την προστασία του περιβάλλοντος και του τοπικού τρόπου ζωής και αφετέρου στην 

ενθάρυνση του τοπικού πληθυσµού να αχοληθεί µε την µεταποιητική δραστηριότητα 

αξιοποιώντας τα πρωτογενή προϊόντα. Βασική παράµετρος σε αυτή τη λογική είναι η 

διατήρηση του τοπικού τρόπου ζωής και της πολιτισµικής κληρονοµιάς µε την παράλληλη 

δηµιουργία συµπληρωµατικών εισοδηµάτων και αναβάθµιση της ποιότητας ζωής. 

 

Η φιλοσοφία των προγραµµάτων αυτών αφορά στη δηµιουργία συνθηκών ανάπτυξης µε 

σκοπό τη συγκράτηση του τοπικού πληθυσµού µέσω δηµουργίας προϋποθέσεων 

απασχόλησης και αύξησης του εισοδήµατός του εντός της περιοχής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Αγροτουριστική πολιτική - Σχέδια – Δράσεις  

και Χρηματοδότηση 

 

3.1 Αγροτουριστική πολιτική, Ευρωπαϊκή  Ένωση και Τοπική 

Ανάπτυξη  

Η ανάπτυξη του τουρισµού αποτέλεσε και αποτελεί έναν από τους στόχους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ένας µεγάλος αριθµός έργων υποδοµής, που πραγµατοποιήθηκαν µε εισροές 

κοινοτικών πόρων, όπως ήταν τα Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα ( Μ.Ο.Π ) που 

πραγµατοποιήθηκαν από το 1986 έως το 1992,  το 1ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ( Κ.Π.Σ ) 

από το 1989 έως το 1993 και το 2ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης από το 1994 έως το 1999, 

συνέβαλλαν εκτός άλλων και στην ανάπτυξη ή βελτίωση του τουρισµού . Επιπλέον, ένας 

από τους στόχους του Κ.Π.Σ., εκτός των έργων υποδοµής, ήταν και η άµεση ανάπτυξη 

ολοκληρωµένων προγραµµάτων τουρισµού µέσα από τη βελτίωση της υποδοµής κατάρτισης 

και εκπαίδευσης. 

 

Ειδικά για τον αγροτουρισµό οι παρεµβάσεις του Κ.Π.Σ. Αφορούν µέτρα τοπικής ανάπτυξης 

των αγροτικών περιοχών και µε το πρόγραµµα LEADER δηµιουργήθηκαν ''ανώνυµες 

εταιρείες τοπικής ανάπτυξης'' σε όλη τη χώρα, που δραστηριοποιούνται για την προώθηση 

του αγροτουρισµού εκτός και άλλων δραστηριοτήτων . Η πολιτική του αγροτουρισµού σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο έχει επηρεασθεί κυρίως από δύο κατηγορίες παραγόντων. Αρχικά έχουν 

γίνει σηµαντικές αλλαγές στην αγροτική πολιτική που προέρχονται από την αναδιοργάνωση 

της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής ( ΚΑΠ ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης ( ΕΕ ), τις επιδράσεις 

της Κοινής Συµφωνίας για τους ∆ασµούς και το Εµπόριο ( General Agreement on Tariffs and 

Trade – GATT ) και τις µεταβολές του πολιτικού σκηνικού των χωρών της πρώην  

Ανατολικής Ευρώπης . Κατόπιν, έχουν γίνει αλλαγές στην πολιτική για τον τουρισµό σε 

επίπεδο χωρών, που προέρχονται από ανησυχία για την τουριστική ανάπτυξη και το 

περιβάλλον, καθώς και από την αλλαγή της τουριστικής ζήτησης που προκάλεσε σε πολλές 

περιπτώσεις την παρακµή αρκετών ''παραδοσιακών'' τόπων και τρόπων αναψυχής και 

διακοπών. 
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Οι πολιτικές και τα πρότυπα αγροτικής ανάπτυξης που εφαρµόστηκαν στον ευρωπαϊκό χώρο 

µεταπολεµικά, είχαν ως βασικό στόχο τον εκσυγχρονισµό και την αύξηση της παραγωγής 

στη γεωργία. Η εξέλιξη όµως αυτή οδήγησε σταδιακά στην αύξηση της ανεργίας . Αυτό 

συνέβη διότι οι συνθήκες παραγωγής στον αγροτικό τοµέα εκσυγχρονίστηκαν τόσο, ιδίως 

κατά την περίοδο 1960-1990, ώστε να υπάρχει υπερπαραγωγή, ενώ ταυτόχρονα µε τα νέα 

µέσα παραγωγής απαιτείτο ολοένα και µικρότερη ανθρώπινη απασχόληση. Έτσι, ο 

αγροτικός τοµέας που στις προηγούµενες δεκαετίες χαρακτηριζόταν από ιδιαίτερο 

δυναµισµό, άρχισε να παρουσιάζει φαινόµενα υποαπασχόλησης, λανθάνουσας ανεργίας και 

χαµηλών εισοδηµάτων, τα οποία σε κάποιες περιοχές µε δυσκολία επαρκούσαν για την 

επιβίωση των αγροτικών οικογενειών. 

 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα πολλά άτοµα να εγκαταλείψουν την ύπαιθρο ή όσοι παρέµειναν 

να αναζητούν άλλους συµπληρωµατικούς πόρους για να ενισχύσουν το οικογενειακό τους 

εισόδηµα. Η Κοινότητα προσπάθησε να αντιµετωπίσει το πρόβληµα µέσα από την 

καθιέρωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής ( Κ.Α.Π. ), που έκανε την εµφάνισή της το 

1968, και θεωρήθηκε από τις πλέον ολοκληρωµένες πολιτικές της Κοινότητας . Η Κ.Α.Π. 

Μέχρι το 1992 έπαιρνε τη µορφή ''αόρατων'' ενισχύσεων προς τους παραγωγούς, όχι άµεσα, 

αλλάµέσα από τη στήριξη των τιµών στα προϊόντα πώλησης. Ειδικότερα, κατευθυνόταν 

προς τρεις βασικούς τοµείς: 

 

� την πολιτική των αγρών και των τιµών, 

� τη διαρθρωτική πολιτική, 

� και την πολιτική έναντι τρίτων χωρών . 

 

Η Κοινή Συµφωνία για τους ∆ασµούς και το Εµπόριο ( GATT ) του 1992 αναφέρθηκε για 

πρώτη φορά στις αγροτικές περιοχές, καθιστώντας αναγκαίο και σε κοινοτικό επίπεδο το 

σχεδιασµό ενός πακέτου µέτρων που ξεπερνούσαν τις επιδοτήσεις παραγωγής και εξαγωγών 

προϊόντων. ∆ηλαδή οι κοινοτικές ενισχύσεις έπαιρναν πλέον τη µορφή προσωπικών, 

κοινωνικών ενισχύσεων. 
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Αλλά και η σηµασία του τουρισµού αναγνωρίστηκε γενικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση . Γι' 

αυτό στη σύνοδο του Μάαστριχτ ( Maastricht ) το 1992 τα κράτη µέλη της Ε.Ε. 

Συµφώνησαν στο σχεδιασµό µέτρων υπέρ του τουριστικού τοµέα, κάτι που αποτυπώθηκε 

στην ''Πράσινη Βίβλο'' του 1995. Ο τουρισµός θεωρήθηκε στρατηγική προτεραιότητα 

οικονοµικής ανάπτυξης και µέσο για την επίτευξη µεγαλύτερης συνοχής, µέσα από την 

οικονοµική αναζωογόνηση των αναπτυσσόµενων περιοχών, καθώς και µηχανισµός που 

συντηρούσε την αυτόνοµη πολιτιστική ταυτότητα κάθε περιοχής. 
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3.2 Τεχνικές οργάνωσης και λειτουργίας ενός ολοκληρωμένου 

αγροτουριστικού προγράμματος  

 

Ξεκινώντας από την έµφαση που αποδίδεται από το πρόγραµµα στο Φορέα λειτουργίας 

αυτού, επισηµαίνεται εισαγωγικά, ότι αυτή δεν είναι τυχαία : ο κοινός φορέας, πέρα από το 

ότι αποτελεί δείγµα καλής συνεργασίας έχει να επιτελέσει έργο σηµαντικό, τόσο κατά τη 

φάση της σύστασης όσο και ιδιαίτερα κατά τη φάση της λειτουργίας του προγράµµατος . 

Πρώτα-πρώτα, όπως κάθε επενδυτική δραστηριότητα, όπως κάθε λειτουργία, χρειάζεται 

οπωσδήποτε ένα νοµικό υποκείµενο, στο όνοµα και για λογαριασµό του οποίου θα γίνονται 

οι χρηµατοδοτήσεις αλλά και παράλληλα που θα έχει τη συνολική ευθύνη, τουλάχιστον για 

τον συγκεκριµένο τόπο. Γι' αυτό, η συγκρότηση του Φορέα -που ζητάµε να έχει τη µορφή 

Γραφείου ∆ιαχείρισης του αγροτουριστικού προγράµµατος τίθεται ως προϋπόθεση για 

την παραπέρα πορεία του όλου έργου . Ανοίγουµε στο σηµείο αυτό µία παρένθεση, για να 

διακρίνουµε ανάµεσα σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό φορέα . 

 

Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες ( παράδειγµα Γαλλία, ∆ανία κλπ. ), υπάρχει εθνικός φορέας 

αγροτουρισµού -έστω και σε ιδιωτική βάση- που πετυχαίνει να συντονίσει τα επιµέρους 

προγράµµατα σε εθνική πλέον κλίµακα. Ο Φορέας αυτός, είναι διαρθρωµένος σε 

περιφερειακά και τοπικά Γραφεία που όλα µαζί αναφέρονται -σε µια αµφίδροµη ροή 

πληροφόρησης- στον εθνικό φορέα . Μιλώντας πάνω σ' αυτή τη βάση, διακρίνουµε ανάµεσα 

στο σύστηµα συγκέντρωσης των σχετικών αρµοδιοτήτων και το σύστηµα διάσπασης αυτών 

. Ένας εθνικός φορέας, συγκεντρωµένος σε µία και µόνη υπηρεσία είτε σχήµα, εκτιµάται ότι 

πετυχαίνει καλύτερο συντονισµό ενέργειας ενώ πολυδιασπασµένος θεωρείται ότι πετυχαίνει 

κάτω από µία και µόνη έννοια να ενεργοποιεί περισσότερους του ενός κεντρικούς 

αναπτυξιακούς φορείς. 
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Ωστόσο, στην Ελλάδα, όπου το αγροτουριστικό πρόγραµµα στο σύνολό του βρίσκεται στη 

φάση της ''νηπιακής'' ακόµα ηλικίας, δεν µπορούµε ακόµα να µιλάµε για κεντρικό φορέα (µε 

τη µια ή την άλλη µορφή ). Κατ' ανάγκη έτσι περιορίζουµε την οπτική µας γωνία στην 

ανάγκη συγκρότησης, τουλάχιστον σε τοπικό επίπεδο, φορέα που αποτελεί και το ορατό 

σχήµα, σχήµα που µπορεί να πάρει -ανάλογα µε τις επικρατούσες στον τόπο εφαρµογής του 

προγράµµατος, κοινωνικές και οικονοµικές τάσεις- µία από τις ακόλουθες µορφές : 

 

α) κοινοπραξία ιδιοκτητών ενοικιαζόµενων δωµατίων 

 

β) συνεταιρισµό, µε κύρια έµφαση στον γυναικείο αγροτουριστικό συνεταιρισµό, που 

κάλλιστα -µε επέκταση του καταστατικού του µπορεί να είναι και χειροτεχνικός 

 

γ) Μικτή ∆ηµοσυνεταιριστική ( ή κοινοτικο-συνεταιριστική ) επιχείρηση του άρθρου 44 του 

Ν.1416, µε την εισαγωγή της τοπικής αυτοδιοίκησης 

 

δ) Εταιρεία Λαϊκής Βάσης 

 

Το κάθε µέλος που συµµετέχει σ' ένα τέτοιο φορέα ( πλην ίσως της µορφής της 

κοινοπραξίας, όπου υπάρχει χαλαρότερη σύνδεση των µελών µεταξύ τους ), έχει απέναντι 

στον φορέα αυτό µια σειρά από υποχρεώσεις, κυριότερες των οποίων είναι, αφενός µεν η 

υποχρέωση να µην µεταβάλλει για ένα τουλάχιστον ορισµένο χρονικό διάστηµα τη χρήση 

των δωµατίων εκείνων που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα, αφετέρου δε να παραχωρεί 

µέρος ( ποσοστό % ) των εσόδων από την ενοικίαση των δωµατίων για την κάλυψη των 

βασικών αναγκών λειτουργίας του φορέα αυτού, σ' αυτόν. 

 

Από την πλευρά του, ο φορέας, πέρα από την υποχρέωση της ανανέωσης του εξοπλισµού 

των δωµατίων, είτε της αντικατάστασης των φθαρµένων και της τυχόν κάλυψης των ζηµιών, 

έχει παραπέρα την υποχρέωση της κατανοµής των επισκεπτών στα δωµάτια ( κατά τρόπο 

δίκαιο και αµερόληπτο ), του κλεισίµατος δωµατίων, της διαχείρισης, της παρέµβασης 

οποτεδήποτε κρίνεται αναγκαίο για τη διευθέτηση τυχόν διαφορών.  
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Περνώντας παραπέρα, η βασική σκέψη είναι, ο φορέας αυτός να αναδειχθεί σε ''τοπικό 

πράκτορα'' που θα έχει την ευθύνη της διαφήµισης – προβολής του τόπου και των 

καταλυµάτων του, της έκδοσης υλικού ( σε συνεργασία µε Ε.Ο.Τ. ), της έκδοσης χαρτών, 

πληροφοριακού υλικού και ενηµερωτικού και ακόµα παραπέρα, της απευθείας 

διαπραγµάτευσης ( χωρίς δηλαδή τη µεσολάβηση ξένου πράκτορα, που κατά τις πλέον 

συντηρητικές εκτιµήσεις καρπούται περισσότερο από το 50% της τιµής-ενοικίου ) µε χώρες 

προέλευσης τουριστών . 

 

Τέλος, όσον αφορά τις προδιαγραφές και τη µορφή των καταλυµάτων θα πρέπει να τονιστεί 

ότι αυτές είναι δοσµένες από Ε.Ο.Τ. που µε απλά λόγια σηµαίνει ότι κανένα κατάλυµα δεν 

εντάσσεται στο πρόγραµµα, αν δεν δηλώνεται, αν δεν έχει την κατάλληλη προς τούτο άδεια 

λειτουργίας, κάτι που ως τώρα αποτελούσε δυσφήµιση για τον τουρισµό της πατρίδας µας . 

Φορέας και προδιαγραφές Ε.Ο.Τ. πετυχαίνουν, αφενός µεν τη µείωση της εξάρτησης της 

τουριστικής πολιτικής της χώρας µας από ξένα κέντρα λήψης αποφάσεων, αφετέρου δε 

αποτρέπουν κάθε ξένο επίδοξο επενδυτή που ενδεχόµενα θα προχωρούσε σε αλλοίωση της 

µοναδικότητας και της ταυτότητας του παραδοσιακού ελληνικού χωριού . Ενδεικτικό είναι 

το παράδειγµα των χωριών στη Μάνη, µε πανέµορφες παραδοσιακές κατοικίες να ανήκουν 

σε Γερµανούς που πλήρωσαν ποσά στους ιδιοκτήτες που µε τη σειρά τους άφησαν τον τόπο 

τους και εγκαταστάθηκαν στα αστικά κέντρα. 
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3.3 Φορείς υλοποίησης αγροτουριστικού προγράμματος  

 

Περνώντας τώρα στην οργάνωση του προγράµµατος σε περιφερειακό επίπεδο και ιδιαίτερα 

σε τοπικό, τόσο η διεθνής εµπειρία και πρακτική, όσο και η ελληνική (από τα 

αγροτουριστικά προγράµµατα που ήδη λειτουργούν µε επιτυχία αυτή τη στιγµή), 

υποδεικνύονται εναλλακτικά τέσσερις διαφορετικές µορφές φορέα λειτουργίας στους 

οποίους, πρόσφατα προστέθηκε ένας πέµπτος. Συγκεκριµένα, εκείνος που σχεδιάζει 

αγροτουριστικά προγράµµατα σε συνεργασία µε τον τοπικό πληθυσµό και παίρνοντας 

υπόψη τις κοινωνικο-οικονοµικο-πολιτικές συνθήκες της περιοχής µπορεί να προχωρήσει 

στη συγκρότηση φορέα εκµετάλλευσης-λειτουργίας αγροτουριστικού προγράµµατος, 

επιλέγοντας ανάµεσα στους ακόλουθους τύπους (θεσµοθετηµένους) εναλλακτικά 

αναφερόµενους : 

 

 Α) Κοινοπραξία ιδιοκτητών ενοικιαζόµενων δωµατίων 

  

 Β) Συνεταιρισµός 

 

 Γ) Μικτή ∆ηµοσυνεταιριστική Επιχείρηση ( άρθρο 44 του Ν. 1416/84 ) 

 

 ∆) Εταιρεία Λαϊκής Βάσης 

 

 Ε) Κοινοτική Επιχείρηση 

 

Αναλύοντας την κάθε µία από τις µορφές αυτές παρατηρεί κανείς ότι η κάθε επόµενη 

προσιδιάζει σε ένα µεγαλύτερο βαθµό ωριµότητας από την αµέσως προηγούµενη, µε την 

έννοια ότι ο φορέας εκµετάλλευσης µπορεί να ξεκινήσει από µία απλή κοινοπραξία των 

ιδιοκτητών των ενοικιαζόµενων δωµατίων, στη συνέχεια να µετεξελιχθεί σταδιακά σε 

συνεταιρισµό ( µε µεγαλύτερες υποχρεώσεις και δικαιώµατα των µελών ), σε µικτή 

∆ηµοσυνεταιριστική Επιχείρηση ( µε την είσοδο της Τ.Α. ), σε εταιρεία Λαϊκής Βάσης.  
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Ειδικότερα, µπορεί κανείς να επισηµάνει επιγραµµατικά, για κάθε µία από τις µορφές που 

προαναφέρθηκαν : 

 

Α) Κοινοπραξία ιδιοκτητών : Πρόκειται για τη µορφή εκείνη που εµφανίζεται συνήθως 

στο αρχικό στάδιο και που χαρακτηρίζεται από τους χαλαρούς δεσµούς ανάµεσα στα µέλη. 

Οι ιδιοκτήτες µοιράζονται τα κέρδη κατ' αναλογία των καταλυµάτων που έχουν εντάξει στο 

πρόγραµµα . ∆εν δηµιουργούνται συνθήκες αλληλοκάλυψης των ζηµιών . Η µορφή 

συνεργασίας µεταξύ των µελών είναι ελεύθερη . Τα µέλη αναλαµβάνουν απλά να στηρίζουν 

οικονοµικά κοινές υπηρεσίες διαφήµισης, πρακτόρευσης, κράτησης δωµατίων, ελέγχου 

τιµών κλπ. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση µπορεί να συµµετέχει στην Κοινοπραξία, απλά και µόνο 

µε αυξηµένη χρηµατοδότηση . 

 

Β) Συνεταιρισµός : Πρόκειται για θεσµοθετηµένη συνεργατική επιχείρηση, µε υψηλότερο 

βαθµό ανάληψης υποχρεώσεων από τα µέλη, αλληλέγγυο της ευθύνης αυτών, από κοινού 

κυριότητα των περιουσιακών στοιχείων, ισοκατανοµή κερδών ανά εταιρική µερίδα κλπ. 

 

Γ) Μικτή ∆ηµοσυνεταιριστική Επιχείρηση, όπως αυτή προβλέπεται από το άρθρο 44 του 

Ν.1416/84 . Στην περίπτωση αυτή έχουµε είσοδο της Τ.Α. µέσα σε συνεταιρισµό που 

λειτουργεί, είτε απευθείας δηµιουργία  ∆ηµοσυνεταιριστικής Επιχείρησης, σύµφωνα µε το 

νόµο . 

 

∆) Εταιρεία Λαϊκής Βάσης : Βασίζεται η λειτουργία της στην αρχή της κοινής ιδιοκτησίας 

ανάµεσα σε µεγάλο αριθµό κατοίκων του τόπου . Εδώ έχουµε ονοµαστικές µετοχές-µερίδια 

που δίνονται σε κατοίκους του τόπου, ή έστω καταγόµενους από αυτόν . Η µορφή αυτή 

προσφέρεται για την ανάληψη µεγάλων επενδύσεων στον αγροτουρισµό ( για παράδειγµα 

δηµιουργία νέων καταλυµάτων, δηµιουργία εστιατορίων κλπ. ) 

 

Ε) Κοινοτική Επιχείρηση : Στον φορέα αυτόν, ανεξάρτητα από τη µορφή του, ανατίθεται ο 

ρόλος όχι µόνο της κοινής διαχείρισης, αλλά και της πρακτόρευσης και εκµετάλλευσης των 

καταλυµάτων . Για παράδειγµα, ο Συνεταιρισµός Γυναικών Πέτρας-Μυτιλήνης δεν αρκείται 

στο ρόλο της διαχείρισης, αλλά πέρα από αυτό, διαπραγµατεύεται άµεσα µε Τουριστικά 

Γραφεία του εξωτερικού, προβαίνει σε προσδιορισµό και ελέγχους τιµών, κατανέµει τους 

τουρίστες, προβάλλει το πρόγραµµα στους τόπους προέλευσης τουριστών, οργανώνει νέες 
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στρατηγικές προσέλκυσης τουριστικού ρεύµατος. 

 

  

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθούµε στο ρόλο της Αγροτικής Τράπεζας απέναντι στο θέµα της 

οργάνωσης του αγροτουριστικού προγράµµατος. Η  Α.Τ.Ε.  πρωτοστάτησε στο 

συγκεκριµένο αυτό αναπτυξιακό πρόγραµµα, τόσο στη φάση του εντοπισµού των περιοχών 

αγροτουριστικής ανάπτυξης, όσο και στη φάση της εκπόνησης των προµελετών, των 

οριστικών µελετών και γενικότερα στην τεχνική οργανωτική υποστήριξη, αλλά και στην 

οικονοµική, µέχρι τώρα στήριξη των σχετικών προγραµµάτων. 
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3.4 Προγράμματα Χρηματοδότησης Αγροτουριστικού 

Προγράμματος  

 

Η σηµασία του τουρισµού ως στρατηγική προτεραιότητα οικονοµικής ανάπτυξης και ως 

µηχανισµός που συντηρεί την αυτόνοµη πολιτιστική ταυτότητα κάθε χώρας, έχει 

αναγνωρισθεί απ' όλα τα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. Γι' αυτό το λόγο, η στήριξη του τουρισµού 

αποτελεί έναν από τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που µε εισροές κοινοτικών 

πόρων συµβάλλει τόσο στην ανάπτυξη, όσο και στη βελτίωση αυτού του τοµέα, κυρίως 

µέσα από την ενίσχυση έργων υποδοµής. 

 

Ειδικά στη χώρα µας, η προώθηση του αγροτουρισµού στηρίζεται θεσµικά στα 

προγράµµατα του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης,στη δραστηριότητα των γυναικείων 

αγροτουριστικών συνεταιρισµών, στην υλοποίηση του κανονισµού 950/97 και στην 

εφαρµογή της κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER . Μέσω αυτών των ειδικών 

προγραµµάτων η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει ως στόχο να αµβλύνει τις 

ανισότητες στην ανάπτυξη και να δώσει τη δυνατότητα, κυρίως στις µειονεκτικές περιοχές 

της, να ανυψώσουν το βιοτικό τους επίπεδο και να επωφεληθούν όσο το δυνατόν καλύτερα 

από τη διαµόρφωση της ενιαίας αγοράς. 

 

Εθνικός Αναπτυξιακός Νόµος 2601/98 

 

Σκοπός του Εθνικού Αναπτυξιακού Νόµου 2601/98 είναι η ανάπτυξη των ιδιωτικών 

επενδύσεων στην Ελλάδα ώστε να είναι δυνατή : 

 

� Η συµβολή στην επίτευξη των στόχων της περιφερειακής ανάπτυξης . 

� Η αύξηση των θέσεων απασχόλησης . 

� Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων . 

� Η αναδιάρθρωση τοµέων και κλάδων της παραγωγής . 

� Η αξιοποίηση επιχειρηµατικών ευκαιριών στον ελληνικό και στον ευρύτερο διεθνή 

χώρο . 

� Η συµβολή στην προστασία του περιβάλλοντος και στην εξοικονόµηση ενέργειας . 
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Για να είναι δυνατή η πραγµατοποίηση των παραπάνω προγραµµάτων και επιχειρηµατικών 

σχεδίων παρέχονται οι παρακάτω ενισχύσεις : 

 

� Επιχορήγηση χρηµατικού ποσού από το ∆ηµόσιο για τη µερική κάλυψη της δαπάνης 

του επιχειρηµατικού σχεδίου . 

� Επιδότηση από το ∆ηµόσιο των τόκων των δανείων που έχουν ληφθεί για τη 

υλοποίηση του σχεδίου . 

� Επιδότηση από το ∆ηµόσιο για µερική κάλυψη των δόσεων χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης που ελήφθη για την απόκτηση καινούργιου µηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισµού . 

� Φορολογική απαλλαγή ενός ποσοστού ή και του συνόλου της αξίας της 

πραγµατοποιούµενης δαπάνης της επένδυσης ή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για 

καινούργιο εξοπλισµό . 

� Ειδικά κίνητρα εκτός από τα παραπάνω για βιοµηχανικές, µεταλλευτικές και 

τουριστικές επενδύσεις ύψους άνω των είκοσι πέντε ( 25 ) δισ. ευρώ. 
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Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει τη χορήγηση επιδότησης µε σκοπό την υποστήριξη των 

προσπαθειών που καταβάλλονται από τις εθνικές και τοπικές περιφερειακές αρχές για την 

αντιµετώπιση της αναπτυξιακής τους υστέρησης . Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την 

καταπολέµηση ορισµένων βασικών εµποδίων και την αξιοποίηση των υπαρχόντων 

πλεονεκτηµάτων της κάθε περιφέρειας. 

Οι περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαφέρουν σηµαντικά η µία από την άλλη και δεν 

έχουν το ίδιο επίπεδο  ανάπτυξης . Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει µία ορεινή περιοχή ή 

παράκτια ή πεδινή ή βιοµηχανική ή αστική, δεν µπορούν να συγκριθούν µεταξύ τους . Η 

πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει στόχο να µετριάσει τις ανισότητες στην ανάπτυξη 

µέσω ειδικών προγραµµάτων, ώστε να δώσει τη δυνατότητα στις περιφέρειες να 

επωφεληθούν καλύτερα από την ενιαία αγορά. 

Είναι σηµαντικό να βοηθηθούν να ανυψώσουν το βιοτικό τους επίπεδο οι φτωχότερες 

περιφέρειες, ώστε να µπορέσουν οι κάτοικοί τους να έχουν πρόσβαση στα προϊόντα των πιο 

αναπτυγµένων περιφερειών . Ισχύει, δηλαδή, ένα πρόγραµµα που αφορά το σύνολο της 

Ευρώπης, αλλά σύµφωνα µε το µέγεθος των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι διάφορες 

περιφέρειές της, δίνεται προτεραιότητα στους παρακάτω τύπους περιφερειών : 

 

� Ανάπτυξη των περιφερειών στις νότιες και δυτικές περιοχές της Ένωσης . 

� Αναδιάρθρωση των περιφερειών όπου παρατηρείται το φαινόµενο της βιοµηχανικής 

παρακµής . 

� Προστασία των ευαίσθητων ή µε µειωµένο πληθυσµό αγροτικών περιοχών . 

 

 

Η προσπάθεια ενίσχυσης της Ένωσης προς τις φτωχότερες περιφέρειες είναι σηµαντική και 

παρεµβαίνει µε χρηµατικές επιδοτήσεις από δύο κύρια µέσα, που είναι το Ταµείο Συνοχής 

και τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία. 

Το Ταµείο Συνοχής, εξειδικεύεται βασικά στις υποδοµές µεταφοράς και στην προστασία του 

περιβάλλοντος και βοηθά τις τέσσερις οικονοµικά υποδεέστερες χώρες ( Ισπανία, Ιρλανδία, 

Πορτογαλία, Ελλάδα ) να πετύχουν οικονοµική σύγκλιση µε τις άλλες χώρες τις Ε.Ε. 

 

 

 



Αγροτουρισμός – Προοπτικές Ανάπτυξης στο Νομό Ιωαννίνων 

51 
 

 

Τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, αποτελούν τη σηµαντικότερη συνεισφορά της Ένωσης στη µείωση 

των περιφερειακών ανισοτήτων και δίνονται στις περιφέρειες προτεραιότητας όπως έχουν 

ορισθεί από τα κράτη µέλη. ∆ραστηριότητες που χρηµατοδοτούνται είναι η επαγγελµατική 

κατάρτιση, η προστασία του περιβάλλοντος, η διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων στο 

αγροτικό περιβάλλον, η βελτίωση του επιπέδου των υποδοµών ή ο εκσυγχρονισµός των 

επιχειρήσεων και η ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων που δηµιουργούν θέσεις απασχόλησης. 

 

Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER 

 

Η κοινοτική πρωτοβουλία LEADER προωθεί την τοπική αγροτική ανάπτυξη µέσα από την 

ανάληψη καινοτόµων ενεργειών από τοπικούς, δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς της κάθε 

περιοχής, σε ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων που αφορούν στον αγροτικό χώρο . Με τον 

τρόπο αυτό, η πρωτοβουλία LEADER προωθεί την ενδογενή ανάπτυξη της κάθε κοινότητας, 

µε βάση τις δικές της ανάγκες και δυνατότητες, κινητοποιώντας προς το σκοπό αυτό τις 

τοπικές δυνάµεις 

. 

Ανάµεσα στους στόχους της πρωτοβουλίας περιλαµβάνονται η συγκράτηση του τοπικού 

πληθυσµού, η βελτίωση του αγροτικού εισοδήµατος, η προστασία του φυσικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας σε τοπικό επίπεδο. 

 

Για την υλοποίησή της η πρωτοβουλία βασίζεται, σε µεγάλο βαθµό, στη δηµιουργία και 

λειτουργία των Οµάδων Τοπικής ∆ράσης, οι οποίες αποτελούν το σηµαντικότερο σηµείο της 

πρωτοβουλίας LEADER και διασφαλίζουν τη συµµετοχή στο κεφάλαιο και τη συνεργασία 

των τοπικών φορέων . Ρόλος των οµάδων, οι οποίες στελεχώνονται µε το απαραίτητο 

επιστηµονικό προσωπικό, είναι η διαχείριση των πόρων και η γενική εποπτεία της 

εφαρµογής του προγράµµατος σε τοπικό επίπεδο. Ανάµεσα στις χρηµατοδοτούµενες δράσεις 

περιλαµβάνονται ενέργειες προσδιορισµού αναγκών, ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του 

κοινού για θέµατα τοπικής ανάπτυξης της περιοχής, η παροχή τεχνικής βοήθειας, δράσης για 

επαγγελµατική κατάρτιση, µικρές επιχειρήσεις, ανάδειξη και βελτίωση του περιβάλλοντος, 

δράσεις διακρατικής συνεργασίας µέσα από το δίκτυο LEADER, και φυσικά 

δραστηριότητες ανάπτυξης του αγροτουρισµού. 
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Βασικές προϋποθέσεις ως προς την επιλογή των δράσεων που χρηµατοδοτούνται είναι η 

καινοτοµία του σχετικού σχεδίου για τα τοπικά δεδοµένα, το ''νέο'' της δραστηριότητας και η 

δηµιουργία προοπτικής για δυναµική ανάπτυξη και πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα . Τέτοια 

δράση µπορεί γαι παράδειγµα να είναι : 

 

α) µία τοπική πρωτοβουλία, δηµόσια, ηµικρατική ή συλλογικού χαρακτήρα, µε αντικείµενο 

τη δηµιουργία τουριστικών υποδοµών, εξοπλισµών για ψυχαγωγία, κ.ά, µε στόχο τη 

βελτίωση της αποτελεσµατικότητας σε οικονοµικό επίπεδο, ή 

 

β) η δηµιουργία δικτύων επιχειρήσεων µε τη συνεργασία των τοπικών παραγωγών για την 

καλύτερη οργάνωση ενός τοµέα παραγωγής, τη δηµιουργία δικτύων εµπορίας, κ.ά.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Εφαρμογή του μοντέλου Αγροτουριστικής Ανάπτυξης στο 

νομό Ιωαννίνων 

 

4.1  Αξιολόγηση των υφιστάμενων Τουριστικών Πόρων 

Βασικό χαρακτηριστικό του Ν.Ιωαννίνων είναι η αποµόνωσή του λόγω της θέσης του στο 

χώρο, των γεωγραφικών του χαρακτηριστικών και της υφιστάµενης µεταφορικής του 

υποδοµής σε σχέση µε τον ευρύτερο περιφερειακό και εθνικό χώρο. Το οδικό δίκτυο µε τις 

σηµερινές του δυνατότητες αποτελεί κύριο ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη των 

µεταφορών στο Νοµό, αν και η κατάσταση έχει βελτιωθεί αρκετά µετάτην ολοκλήρωση της 

Εγνατίας Οδού. 

Ο Ν.Ιωαννίνων έχει να παρουσιάσει µεγάλη ποικιλία αξιόλογων φυσικών οικοσυστηµάτων 

και πολιτιστικών µνηµείων. Η κατάσταση των περιβαλλοντικών περιοχών κρίνεται γενικά 

αρκετά καλή, αν και δέχονται απειλές υποβάθµισής τους από την αυθαίρετη τουριστική 

ανάπτυξη και δόµηση σε τοπική κλίµακα. Οι ορεινοί όγκοι βρίσκονται γενικά σε καλή 

κατάσταση φυσικότητας, ενώ παρατηρείται ισόρροπη διασπορά των τουριστικών πόρων του 

Νοµού µε µεγάλες δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης και αξιοποίησης. 

Η αξιοποίηση των πόρων και η κατάταξη των ενοτήτων και υποενοτήτων στηρίζεται σε τρία 

κριτήρια:  

α) τον αριθµό των πόρων που διαθέτουν, 

β) την ποικιλία των πόρων που συµβάλλουν στη ανάπτυξη διαφορετικών µορφών 

εναλλακτικού τουρισµού και 

γ) την σηµαντικότητα και εµβέλεια των πόρων, δηλαδή αν είναι σηµαντικοί σε τοπικό, 

εθνικό ή διεθνές επίπεδο. 
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4.2  Αξιολόγηση της υφιστάμενης Τουριστικής προσφοράς και 

της σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος του Ν.Ιωαννίνων 

Ο Ν.Ιωαννίνων διαθέτει σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα από πλευράς πρωτογενούς 

τουριστικής προσφοράς τα οποία µέχρι σήµερα µένουν σχεδόν αναξιοποίητα. Έτσι, ο 

εισερχόµενος τουρισµός στο Νοµό είναι κυρίως εσωτερικός, τα υπάρχοντα τουριστικά 

καταλύµατα ανήκουν στις χαµηλότερες κατηγορίες, ενώ η µέση διάρκεια παραµονής είναι 

ιδιαίτερα περιορισµένη µε 5 ηµέρες έναντι 8 που είναι για το σύνολο της χώρας. 

Το κύριο χαρακτηριστικό είναι το µικρό µέγεθος των µονάδων. Η κύρια ξενοδοχειακή 

υποδοµή του Νοµού αφορά καταλύµατα Β, Γ, ∆ και Ε κατηγορίας.  

Ως προς τον τύπο των ξενοδοχειακών καταλυµάτων, παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό παρουσιάζεται στην κατηγορία, ξενοδοχεία κλασσικού τύπου (76%), και 

ακολουθούν ισόποσα τα παραδοσιακά καταλύµατα, τα επιπλωµένα διαµερίσµατα και τα 

bungalows (8%) . 

Το µεγαλύτερο ποσοστό στον τρόπο διάθεσης των δωµατίων και καταλυµάτων, σηµειώνεται 

στην παραδοσιακή µέθοδο µέσω της άµεσης διάθεσής τους (49%), ακολουθεί η συνεργασία 

µε πρακτορεία (33%) και τέλος η συνεργασία µε οργανωτές ταξιδίων σηµειώνει ένα 

ποσοστό µόλις 18%. 

Όπως προκύπτει από στατιστικά του ΕΟΤ, οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών τουριστών στο 

Νοµό είναι µόνο 45%, έναντι 76% στο σύνολο της χώρας. Παράλληλα, η µέση ετήσια 

πληρότητα στα ξενοδοχειακά καταλύµατα του Νοµού υπολείπεται κατά 20 ποσοστιαίες 

µονάδες του εθνικού συνόλου (63,46%). 

Την ειδική τουριστική υποδοµή χαρακτηρίζει µεγάλη διασπορά και ποικιλία, και 

ανταποκρίνεται στη ζήτηση για σύγχρονες δραστηριότητες ενεργού τουρισµού. Οι 

υποδοµές, αν και µικρού µεγέθους είναι καλά οργανωµένες. 

∆υνατότητες πεζοπορίας υπάρχουν παντού. Ειδικότερα υπάρχουν διεθνή και εθνικά δίκτυα 

µονοπατιών µε λεπτοµερή πληροφοριακά έντυπα και σήµανση. Οργανωµένες 

δραστηριότητες και υποδοµές τουρισµού υψηλής ποιότητας υπάρχουν στους Εθνικούς 

∆ρυµούς Βίκου – Αώου. 
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 4.3 Εκτίμηση της ικανότητας του Νομού ως προς την βιώσιμη 

Τουριστική Ανάπτυξη 

α) Μέτσοβο – Ζαγοροχώρια 

Οι δύο αυτές περιοχές προσφέρονται για επιλεκτικό τουρισµό ειδικών ενδιαφερόντων. 

Η τουριστική χωρητικότητα και των δύο περιοχών κρίνεται ότι έχει σχεδόν καλυφθεί. Οι 

παρεµβάσεις που θα γίνουν θα πρέπει να επικεντρωθούν στη συµπλήρωση και τον 

εµπλουτισµό της προσφοράς και στην διατήρηση της ποιότητας των πόρων και της 

τουριστικής προσφοράς.  

Το πρόβληµα εντοπίζεται τόσο στον αριθµό των κλινών κυρίων και βοηθητικών 

καταλυµάτων όσο και στον αριθµό των επισκεπτών που διακινούνται στην περιοχή οδικώς 

(ΙΧ, τουριστικά λεωφορεία). 

Τα µέτρα ρύθµισης και ελέγχου εποµένως θα πρέπει να καλύπτουν και τους δύο αυτούς 

τοµείς (τουρίστες και ηµερήσιοι επισκέπτες) και την αντίστοιχη υποδοµή και ανωδοµή 

(καταλύµατα, εγκαταστάσεις εστίασης και αναψυχής, καταστήµατα, χώροι στάθµευσης 

αυτοκινήτων). 

Ο κορεσµός στο ∆υτικό Ζαγόρι (Πάπιγκο, Αρίστη) και η επισήµανση προβληµάτων 

συµφόρησης από µεγάλους αριθµούς χρηστών στο Κεντρικό Ζαγόρι 

(Μονοδένδρι,Τσεπέλοβο), κάνει επιτακτική την ανάγκη χωρικής εκτόνωσης τουριστικών 

δραστηριοτήτων προς το Ανατολικό Ζαγόρι. 

β) Αστική Ενότητα Ιωαννίνων 

Οι πιέσεις, η ένταση, η διείσδυση και η πυκνότητα του τουρισµού µέσα στην πόλη είναι 

µεγάλες. Παρόλο που ακόµη δεν παρουσιάζονται οριακά φαινόµενα. Θα ήταν σκόπιµη µια 

προσπάθεια εκτόνωσης της άµεσης πίεσης του τουρισµού από την πόλη προς την ευρύτερη 

περιοχή. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την χωροθέτηση νέων εγκαταστάσεων τουριστικής 

ανωδοµής και υποδοµής ειδικών µορφών τουρισµού, καθώς και άλλων ελκυστικών για τον 

τουρισµό συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων και λειτουργιών έξω από την πόλη, στην 

ευρύτερη περιοχή της, που αποτελεί την τουριστική ενότητα Ιωαννίνων. 
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4.4 Ανάλυση των ευρύτερων περιπτώσεων του τουρισμού στην 

οικονομία, την τοπική κοινωνία, τον πολιτισμό και το φυσικό 

περιβάλλον της περιφέρειας 

Ο τοµέας που κατά κύριο λόγο ωφελείται από την τουριστική ανάπτυξη είναι 

αναµφισβήτητα η απασχόληση, ένας τοµέας ιδιαίτερα προβληµατικός και ευαίσθητος στην 

Περιφέρεια Ηπείρου, όπου η ανεργία και η υποαπασχόληση παρουσιάζουν αυξητικές 

τάσεις. Οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται στον κλάδο είναι πολλών ειδών και τύπων: 

άµεση απασχόληση στις κάθε είδους τουριστικές επειχειρήσεις του κλάδου, 

συµπληρωµατική απασχόληση µε διάφορες µορφές (άτυπη, περιστασιακή κλπ.) στις 

τουριστικές επιχειρήσεις και έµµεση απασχόληση σε επιχειρήσεις που η λειτουργία τους 

εξαρτάται άµεσα ή έµµεσα από τον τουρισµό (εµπόριο, οικοδοµή, βιοµηχανίες τροφίµων και 

ποτών, κ.α.). 

Στις ορεινές περιοχές του νοµού, όπου αναπτύσσεται ο αγροτουρισµός, κοινό 

χαρακτηριστικό της απασχόλησης είναι η εποχικότητα, που αποτελεί ένα σηµαντικό 

πρόβληµα για τους εργαζόµενους στον κλάδο. 

Ο τουρισµός, µετατρέπεται σταδιακά σε κυρίαρχο κλάδο της τοπικής οικονοµίας. Αυτό 

όµως µπορεί να αποδειχθεί πολύ σηµαντικό πρόβληµα σε εκείνες τις τουριστικές περιοχές 

που έχουν µεγάλο βαθµό εξάρτησης από αλλοδαπούς τουρίστες, γιατί ο τουρισµός 

επηρεάζεται από πολιτικές και οικονοµικές συγκυρίες (π.χ. πολιτικές αναταραχές, ανεργία 

κ.α.). Λόγω όµως του χαρακτήρα του νοµού, µπορούν να υιοθετηθούν εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού, όπως π.χ. ο αγροτουρισµός, που θα µπορεί να συνδυάζει δράσεις τόσο του 

πρωτογενούς τοµέα, όσο και του τουρισµού. 

Αναµφίβολα ο νοµός ωφελείται βραχυπρόθεσµα από την τουριστική ανάπτυξη, ενώ οι 

γενικότερες θετικές επιπτώσεις στην τοπική οικονοµία αυξάνουν τα εισοδήµατα των 

κατοίκων του νοµού, αλλά και την προερχόµενη από τον τουρισµό φορολογία. 

Απόρροια της προσέλκυσης µεγαλύτερου αριθµού τουριστών είναι η συνεχής αύξηση του 

επιπέδου τιµών και η εµφάνιση φαινοµένων κερδοσκοπίας και αλλοτρίωσης. Τα φαινόµενα 

αυτά ασφαλώς έχουν παρουσιαστεί στις ανεπτυγµένες τουριστικά περιοχές της Ελλάδας.  
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Από την άλλη µεριά η τουριστική ανάπτυξη θα ενισχύσει τη δυνατότητα των γυναικών του 

Νοµού να βελτιώσουν την κοινωνική τους θέση και πολλές φορές να σηµειώσουν µια 

εντυπωσιακή ανοδική κινητικότητα στα επαγγέλµατα του τουρισµού.  

Παράλληλη πορεία για την διεκδίκηση µιας καλύτερης κοινωνικής θέσης µε τις γυναίκες, θα 

έχουν και οι νέοι του Νοµού Ιωαννίνων, οι οποίοι πλήττονται ιδιαίτερα από την ανεργία. 

Οι επιπτώσεις του τουρισµού στο περιβάλλον, εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από το είδος 

του τουρισµού, τη συµπεριφορά των τουριστών και την ποιότητα των τουριστικών 

υπηρεσιών. Είναι φανερό εποµένως ότι η τουριστική ανάπτυξη, χωρίς τον κατάλληλο 

σχεδιασµό σύµφωνα µε τις αρχές της σταθερής αειφόρου ανάπτυξης, θα επιφέρει 

σηµαντικές επιπτώσεις και θα ασκήσει πιέσεις στο περιβάλλον µε αρνητικά αποτελέσµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Αγροτουρισμός – Προοπτικές Ανάπτυξης στο Νομό Ιωαννίνων 

58 
 

 

4.5 Ανάλυση των πλεονεκτημάτων και των αδυναμιών της 

σημερινής τουριστικής ανάπτυξης 

Τα συστατικά στοιχεία που σηµατοδοτούν την διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος 

βασίζονται κυρίως στα περιβαλλοντικά, τα πολιτιστικά και κοινωνικοοικονοµικά ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά που αποτελούν την ταυτότητα της κάθε χωρικής ενότητας και στο σύνολό 

τους την ολοκληρωµένη εικόνα του Νοµού. 

Η τουριστική ελκυστικότητα του Νοµού Ιωαννίνων βασίζεται στην επιµέρους έλξη των 

τουριστικών της πόρων, είτε σε µεµονωµένη θεώρηση (παραδοσιακός οικισµός), (φυσικό 

περιβάλλον), είτε σε θεώρηση συνόλων (σύµπλεγµα παραδοσιακών οικισµών σε υψηλής 

ποιότητας περιβάλλον). 

Η θεώρηση κατά σύνολα (χωρικές ενότητες, πολιτισµικές, ιστορικές, περιβαλλοντικές 

κ.λ.π.) έχει το πλεονέκτηµα να αντιµετωπίζει µε συνθετικό τρόπο οµάδες πόρων που έχουν 

τη δυνατότητα να λειτουργήσουν συµπληρωµατικά και να αποτελέσουν πόλους έλξης. 

Η αναζήτηση και δικτύωση οµάδων πόρων – πόλων συντελεί στην ανάδειξη της 

τοπικότητας, της ιδιαίτερης ταυτότητας των περιοχών και αποτελεί βάση για την 

συγκρότηση του τοπικού τουριστικού προϊόντος και της εικόνας του. 
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4.6  Εξέταση των απειλών και εντοπισμός προβληματικών 

ζωνών και τομέων 

Μια άλλη κατηγορία προβληµάτων αφορά τις αρνητικές επιπτώσεις στους φυσικούς και 

πολιτιστικούς πόρους από την τουριστική ανάπτυξη. Οι φυσικοί (λίµνες,ποτάµια, δάση) και 

πολιτιστικοί (παραδοσιακοί οικισµοί,αρχαιολογικοί χώροι) πόροι, κινδυνεύουν άµεσα από 

αρνητικές συνέπειες της ανάπτυξης όπως η ρύπανση, η αλλοίωση, η υπερσυγκέντρωση 

επισκεπτών και οι µη συµβατές δραστηριότητες. Αντίστοιχοι κίνδυνοι απειλούν τον 

υδροφόρο ορίζοντα και την γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας. 

Τέλος, βασική απειλή για την τουριστική ανάπτυξη στο Νοµό Ιωαννίνων αποτελεί η 

ανεξέλεγκτη διάθεση των απορριµµάτων µε αποτέλεσµα να προκαλούνται σηµαντικές 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. 
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4.7 Διερεύνηση της δυνητικής ζήτησης, τόσο στις ξένες αγορές 

όσο και στο εσωτερικό 

Η αύξηση της δυνητικής ζήτησης στο Νοµό Ιωαννίνων θα πρέπει να ειδωθεί στα ακόλουθα 

συµπληρωµατικά σενάρια: 

1. Αύξηση του παραθεριστικού (εξωαστικού) τουρισµού, µέσω της προσέλκυσης 

οργανωµένων διακοπών κυρίως τουριστών από την Βρετανία, την Γερµανία και τη Γαλλία 

αλλά και από τις ολοένα και πιο δυναµικές αγορές της Ρωσίας,της Κίνας, της Τουρκίας και 

άλλων χωρών. Για την επίτευξη αυτού του στόχου,δεν αρκεί απλά η ποσοτική αύξηση της 

τουριστικής προσφοράς µε παράλληλη αναβάθµιση υποδοµών και υπηρεσιών, αλλά 

απαιτείται η ταυτόχρονη στρατηγική συµµαχία µε ικανό αριθµό Tour Operator, οι οποίοι θα 

µεταφέρουν ένα ρεύµα επισκεπτών, µέσω των οργανωµένων πτήσεών τους προς τους 

αερολιµένες της περιοχής. 

2. Ο στόχος αυτός αποκτά και µια άλλη διάσταση, µέσω της προσέλκυσης εισερχόµενου 

τουρισµού (οργανωµένου και µη) από την Ιταλία. 

3. Ο στόχος του θερινού τύπου διακοπών, συµπληρώνεται από την ανάπτυξη µοντέλου 

χειµερινού – αστικού τουρισµού, που αφορά σε αποκλειστικό βαθµό την ανάπτυξη 

εσωτερικού τουρισµού. 

4. Τέλος, ο στόχος του τουρισµού οργανωµένων διακοπών θα µπορούσε να συµπληρωθεί 

από ειδικές µορφές τουρισµού (όπως ο αγροτουρισµός), προκειµένου να ενισχυθεί η βάση 

της ζήτησης, µε προσέλκυση νέου προφίλ επισκεπτών. 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Προτάσεις για τη Στρατηγική Τουριστικής 

Ανάπτυξης 

 

5.1 Καθορισμός στρατηγικής για την προώθηση της 

βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης του Ν.Ιωαννίνων 

 

Οι κύριοι στόχοι θα πρέπει να είναι: 

• Άµβλυνση ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων 

• Συµπλήρωση – βελτίωση µεταφορικής και αστικής υποδοµής 

• Ποιοτική αναβάθµιση της τουριστικής προσφοράς και των υπηρεσιών  

• ∆ιαφοροποίηση και εµπλουτισµός του τουριστικού προϊόντος 

• Άµβλυνση εποχικότητας 

• Ενίσχυση και εξειδίκευση της τουριστικής προβολής του Νοµού 

• Προστασία, αναβάθµιση και ανάδειξη των φυσικών και πολιτιστικών 

πόρων 

• Αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού, της έρευνας και της τεχνολογίας 

 

Προτεραιότητες στόχων και δράσεων: 

 

α) Αναπτυξιακή αξιοποίηση των µεγάλων έργων µεταφορών που καθιστούν τον 

Νοµό ως ένα είδος ∆υτικής Πύλης για τη Βόρεια Ελλάδα. 

β) Ενεργοποίηση της πόλης των Ιωαννίνων και των υπολοίπων αστικών 

συγκροτηµάτων ως Περιφερειακών – ∆ιακρατικών Κέντρων Ανάπτυξης. 

γ) Ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέµατος της 

υπαίθρου. 

δ) Ενθάρρυνση της δηµιουργίας, εισαγωγής και αξιοποίησης Καινοτοµικών 

∆ράσεων. 

ε) Εναρµόνιση των παρεµβάσεων στην Κοινοτική Νοµοθεσία αναφορικά µε το 

περιβάλλον. 

στ) Εξασφάλιση κατάλληλα εκπαιδευµένου ανθρώπινου δυναµικού. 
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5.2 Πρόταση για τους άξονες και τις μορφές 

κινητοποίησης των φορέων του ιδιωτικού τομέα και των 

αναγκαίων κοινών δράσεων των δημόσιων και 

ιδιωτικών φορέων 

 

Οι άξονες δράσεις των φορέων του ιδιωτικού τοµέα εξειδικεύονται ανάλογα µε 

την κατηγορία στην οποία ανήκουν οι ιδιωτικοί φορείς. Έτσι, οι µεµονωµένες 

επιχειρήσεις ή οι κοινοπραξίες επιχειρήσεων µπορούν να δραστηριοποιηθούν 

στον τοµέα των επενδύσεων, είτε σε νέες τουριστικές εκµεταλλεύσεις, είτε στον 

εκσυγχρονισµό υφισταµένων εκµεταλλεύσεων. Μπορούν επίσης να 

δραστηριοποιηθούν στους τοµείς της οργάνωσης ταξιδιών, των µεταφορών, της 

πρακτόρευσης, της εµπορίας τουριστικών ειδών κλπ. 

 

Οι επαγγελµατικοί και συλλογικοί φορείς (ενώσεις, σύνδεσµοι, επιµελητήρια 

κλπ.) µπορούν να δραστηριοποιηθούν κυρίως στον τοµέα της τουριστικής 

προβολής του Νοµού, είτε αυτόνοµα, είτε συνεργαζόµενοι µε αρµόδιους 

δηµόσιους φορείς. 

 

Τέλος, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις µπορούν να δραστηριοποιηθούν στον 

τοµέα της τουριστικής προβολής, στον τοµέα της επαγγελµατικής κατάρτισης και 

επιµόρφωσης και στον τοµέα των πολιτιστικών – τουριστικών δραστηριοτήτων. 

Ωστόσο, για να επιτευχθεί µια άξια λόγου, ευρεία, και διαρκής κινητοποίηση των 

ιδιωτικών φορέων σε οποιονδήποτε από τους παραπάνω άξονες δράσης, είναι 

απαραίτητη η υποστήριξη εκ µέρους του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, µέσω των 

κοινοτικών προγραµµάτων, ή και η ανάληψη κατάλληλων πρωτοβουλιών, µε 

στόχο τη δηµιουργία κατάλληλου επιχειρηµατικού κλίµατος και την ενθάρρυνση 

αντίστοιχων πρωτοβουλιών από τον ιδιωτικό τοµέα. 
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5.3 Στρατηγική Μάρκετινγκ και Επικοινωνιακή 

Στρατηγική 

Λόγω της δυναµικής του τουριστικού προϊόντος, η προβολή του αναδεικνύεται σε 

εργαλείο – κλειδί του τουριστικού µάρκετινγκ. Ο ρόλος της προβολής στον 

τουρισµό είναι αναλογικά ίδιος µε την προώθηση των πωλήσεων. Για το σκοπό 

αυτό επιδιώκεται ο θετικός επηρεασµός του καταναλωτικού κοινού κατά τρεις 

τρόπους: 

• Επιβεβαίωση και ενίσχυση των θετικών εντυπώσεων των δυνητικών 

επισκεπτών για το τουριστικό προϊόν του Ν.Ιωαννίνων 

• ∆ηµιουργία νέων τύπων συµπεριφοράς των επισκεπτών ως προς το 

τουριστικό προϊόν του Νοµού, και 

• Αλλαγή µιας πιθανής αρνητικής εικόνας του τουριστικού προϊόντος σε 

ορισµένες οµάδες επισκεπτών στην περιοχή. 

 

Η οµάδα στόχου µπορεί να αποτελείται από πιθανούς, µελλοντικούς αγοραστές – 

χρήστες του τουριστικού προϊόντος, άτοµα που θα µπορούσαν να επηρεάσουν 

την κοινή γνώµη για το τουριστικό προϊόν. Την οµάδα στόχου για την 

υιοθετούµενη πολιτική τουριστικής προβολής του Νοµού Ιωαννίνων αποτελούν 

οι: 

α) επιχειρήσεις και επιχειρηµατίες 

β) τουριστικά γραφεία και πράκτορες 

γ) τουρίστες (εσωτερικού και εξωτερικού) 

δ) κάτοικοι του Νοµού. 
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5.4   Εργαλεία – Μέσα Τουριστικής Προβολής 

Οι κατηγορίες ενεργειών τουριστικής προβολής (εσωτερικού, εξωτερικού) του 

Νοµού Ιωαννίνων που πρέπει να πραγµατοποιηθούν µπορούν να οµαδοποιηθούν 

σε δύο γενικές κατηγορίες: 

 

Άµεση προβολή, δηλαδή 

• Στρατηγική διαφήµισης στις τουριστικές αγορές 

• ∆ηµιουργία τουριστικού προφίλ τουριστικού προορισµού 

• ∆ηµιουργία διαφηµιστικής καµπάνιας για εσωτερικό, εξωτερικό 

 

Έµµεση προβολή, δηλαδή 

• Στρατηγική ∆ηµόσιων Σχέσεων 

• Χειρισµός Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης εσωτερικού, εξωτερικού. 
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5.5 Επιλογή και ανάλυση μέσων τουριστικής προβολής 

του Νομού Ιωαννίνων 

 

Η τουριστική προβολή γίνεται µέσω σηµαντικού αριθµού µέσων επικοινωνίας. Τα 

κυριότερα από τα χρησιµοποιούµενα µέσα προβολής είναι: 

α) η διαφήµιση,  

β) οι δηµόσιες σχέσεις,  

γ) διάφορες προωθητικές ενέργειες, 

δ) η δηµόσια πληροφόρηση,  

ε) η έρευνα αγοράς, καθώς και άλλες ενέργειες. 

 

Για την υλοποίηση των παραπάνω ενεργειών προτείνονται τρία σενάρια / 

προτάσεις τουριστικής προβολής: Το πρώτο αφορά στη ανταγωνιστική 

προσέγγιση. Το δεύτερο αφορά στη διατήρηση της υπάρχουσας δυναµικής, και το 

τρίτο, το µακροχρόνιο σενάριο, στο συνδυασµό διατήρησης της υπάρχουσας 

δυναµικής και εισόδου σε νέες αγορές. 
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5.6  Φορείς που θα συμβάλλουν στην υλοποίηση των 

προτάσεων 

 

� Υπουργείο Τουρισµού 

 

� Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού (ΕΟΤ) 

 

� Περιφέρεια Ηπείρου (∆/νση Τουρισµού) 

 

� Πανελλήνια Οµοσπονδία Ξενοδόχων (ΠΟΞ) 

 

� Πανελλήνια Ένωση Τουριστικών Πρακτόρων 

 

� Τοπικές Ενώσεις Ξενοδόχων 

 

� Τοπικές Ενώσεις Τουριστικών Πρακτόρων 

 

� Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων 

 

� Αεροπορικές Εταιρείες 

 

� Ναυτιλιακές Εταιρείες 

 

� Επιχειρήσεις όλων των κλάδων 

 

� Επιµελητήρια 
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5.7   Βασικές προϋποθέσεις επιτυχίας 

 

• Βασική προϋπόθεση µιας επιτυχηµένης στρατηγικής µάρκετινγκ είναι 

τόσο η έγκαιρη επιλογή της έναρξης της οποιασδήποτε διαφηµιστικής 

καµπάνιας όσο και το περιεχόµενο των µηνυµάτων της. 

 

• Οι στρατηγικές µάρκετινγκ πρέπει να είναι ιδιαίτερα επιθετικές προς το 

εξωτερικό. 

 

• Ζωτικής σηµασίας στη επίτευξη αποτελεσµατικότητας είναι η 

επιστράτευση σύγχρονων τεχνολογιών, και ιδιαίτερα του διαδικτύου. 

 

• Στήριξη φορέων εµπλεκόµενων στην προώθηση του τουριστικού 

προϊόντος µε την παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης αναφορικά µε την 

οργάνωσή τους. 

 

• Να προωθηθεί ο τόπος σαν ένας σύγχρονος και καλά οργανωµένος 

προορισµός. 

 

• Σηµαντικό είναι να εµπλουτιστεί η τουριστική εικόνα του Νοµού που 

προωθείται µέχρι σήµερα στις αγορές – στόχους, µε τις ελκυστικές 

εικόνες των εναλλακτικών προορισµών και δραστηριοτήτων που 

προσφέρονται στην Ηπειρο. 

 

• Θα πρέπει όλοι οι εµπλεκόµενοι στην τουριστική προβολή να 

συµφωνήσουν σε ένα πλαίσιο – προγραµµατική σύµβαση. 

 

• Ο ρόλος όλων των εµπλεκοµένων θα είναι επικουρικός. Αυτό σηµαίνει ότι 

όλοι, κατά το µέτρο του δυνατού, θα βοηθήσουν τον αποκλειστικά 

αρµόδιο φορέα – οργανισµό τουριστικής προβολής, που θα αναλάβει τον 

σχεδιασµό και την εφαρµογή του προγράµµατος. 
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• Θα πρέπει να υπάρξει µια αξιολόγηση των προηγούµενων δράσεων 

σχετικών µε την τουριστική προβολή, έτσι ώστε ορισµένα από τα θετικά 

στοιχεία που είχαν να συνεχισθούν και στις παρούσες δράσεις. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στον Αγροτουρισµό είναι σαφές πως αναζητάµε την αυθεντικότητα και την 

µοναδικότητα σε κάθε µορφή και έκφραση. Η Ελλάδα διαθέτει µία σηµαντική και 

αξιόλογη ποικιλοµορφία στα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά που την κάνουν 

µια χώρα µοναδική. Βασιζόµενη σε αυτό µπορεί να αναδείξει αυτή την 

πολυµορφία χωρίς λόγο να υιοθετεί αντιγραφές και να οµογενοποιεί το προϊόν 

του Αγροτουρισµού. Στην Ελλάδα υπάρχει ένα ανεκµετάλλευτο δυναµικό που 

µπορεί να δηµιουργήσει ένα εξειδικευµένο µοντέλο Αγροτουρισµού για κάθε 

περιοχή. ∆εν υπάρχει λοιπόν, κανένας λόγος να µιµείται αντίστοιχα µοντέλα, 

αλλά ούτε και να εφαρµόζει ένα συγκεκριµένο µοντέλο Αγροτουρισµού σε µια 

ενιαία κλίµακα. Είτε πρόκειται για καταλύµατα, είτε για επιχειρήσεις ή για όποιες 

δραστηριότητες Αγροτουρισµού, η διαφορά έγκειται στο να ανακαλύψουµε τα 

µοναδικά, πρωτότυπα στοιχεία της κάθε περιοχής, τους πόρους που κανείς ακόµα 

δεν έχει αναδείξει ή δεν έχει σκεφθεί να αξιοποιήσει. Όσο πιο πρωτότυπα, τόσο 

καλύτερα αναδεικνύουµε τον Αγροτουρισµό στην ιδιαίτερη και ποιοτική µορφή 

του. Η φαντασία και η έρευνα παίζουν µεγάλη σηµασία σ' αυτή την προσπάθεια. 

Η αναβίωση των παραδόσεων του τόπου, τα ξεχασµένα έθιµα ή τα µουσικά 

ακούσµατα, οι αρχιτεκτονικές τάσεις, οι παλιές τέχνες, η συµβολή των 

ηλικιωµένων να θυµηθούν παλιές συνήθειες, ιστορίες, µονοπάτια, συνταγές . Τα 

πάντα στον Αγροτουρισµό έχουν σηµασία και µόνο οι ντόπιοι µπορούν να τα 

εντοπίσουν και να τα αναδείξουν. Η χώρα έχει το µοναδικό προνόµιο να διαθέτει 

ανεξάντλητους πόρους που διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή, σπάνια φυσική 

οµορφιά, ιστορία, παράδοση, γαστρονοµία, αρχιτεκτονική, παραδοσιακές τέχνες, 

µουσική παράδοση, πολιτισµό, θρησκευτικά µνηµεία, χωριά, παραδοσιακούς 

οικισµούς, βιότοπους, υγροβιότοπους, χλωρίδα και πανίδα, θρύλους, παραδόσεις, 

τοπικές γιορτές, πανηγύρια, θάλασσες, δάση, βουνά, µονοπάτια, φαράγγια, όλα 

σχηµατίζουν ένα σπάνιο µωσαϊκό, ένα πολύχρωµο καλειδοσκόπιο παραστάσεων, 

εικόνων και εµπειριών, δηµιουργώντας ένα τόπο ευλογηµένο. 
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Το πλεονέκτηµα είναι πως η Ελλάδα απ' άκρη σ' άκρη διαφέρει . Είναι µία χώρα 

µε µοναδικότητα και ανοµοιογένεια κι αυτό στον αγροτουρισµό δίνει το 

πλεονέκτηµα αναδείξεως αυτής της µοναδικότητας . Μέσα από την ανάδειξη ενός 

τοπικού µοντέλου Αγροτουρισµού, που θα προκύψει από µια εξειδικευµένη 

µελέτη και καταγραφή, καλλιεργούµε το µύθο του χωριού που τόσο έχουµε 

ανάγκη, την επιστροφή στις ρίζες και την πολιτιστική κληρονοµιά µας, την επαφή 

µε το σηµείο αναφοράς µας. Μπορούµε να βασίσουµε τον Αγροτουρισµό πάνω 

στα πετυχηµένα µοντέλα άλλων χωρών, όµως σίγουρα τα τοπικά χαρακτηριστικά 

µπορούν να διαµορφώσουν τον Αγροτουρισµό προσαρµοσµένο πάνω στις δικές 

µας ανάγκες, τις ιδιαιτερότητες και τα πλεονεκτήµατα του κάθε τόπου. 
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